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Bukarest, március 9. 

Mironescu miniszterelnök taktikázása, 
bár sok reményt már maga a kormány 
e füzött hozzá, váratlanul eredményre 
ezetett A francia jegybank kiengesz- 
elődve fogadta azt az átiratot, amit a 
Banca Nationala a kormány megkerülé- 
ével, de Mironescu tudtával és beleegye-- 
rsével, sőt a kormányelnök tanácsára fo- 
almazott meg. Azt a kérdést tehát, mely 
mindezideig akadályozta a kölcsöneszer- 

a Banca Nationala udvarias átiratával si 
került eliminálni. 

4 benfentesek ugy tudják, hogy a fran- 
cia jegybankot a Banca Nationala első, 
szinte brüszk pisszautasitása bántotta 

meg. 

A Banca Nationalanak viszoni az fájt 
már régebbi idő óta, hogy a francia tő- 
kések ugyanarra az Alboltre akarják 
bizni a további pénzügyi ellenőrzést is, 
akinek legutóbbi jelentése mélyen meg- 
sértette a Nemzeti Bankot. Auboin ugyan- 
is azzal vádolta meg Burileanut és vezér- 
karát, hogy szándékosan szabotálni Ligyek. 
zenek a kormány pénzügyi intézk 
lehet, ho 

ag ilyen egyszerünek. Viszont alátá- 
masztani látszik ezt a beállitást az a 
lény, hogy Mironescu maga sürgette a két 
jegybank közötti egyenes kapcsolat föl- 
mételét, holott ez a kormány háttérbeszo- 
mlásának a látszatával járt. És az is 
meggondolkoztató, hogy az a fÍrancia 
egybank, amely eddi 
agaszkodott eredeti álláspontjához. most 
a Banca Nationala kissé meglaputó, ud- 
varias átiratára egyszerre engedett s el- 
bgadta a kormány megkerülésével hozzá- 
uttatott ajánlatot. klvégre sokkal na- 
mobb dolgok fordultak már meg szemé- 
yi ellentéteken s a nagyközönség szemé- 
en kicsinyesnek látszó dolgokon. 
Akárhogyan is történt azonban, a leg- 
utolsó jelentések szerint Bukarestben biz- 

bsnak látják, hogy a kölcsön megovan s a 
é ződóst talán még a mai nap folyamán 

áirják. : 

A szenzációs fordulat részleteiről 
lábbi tudósitásunk számol be. l 
Szombaton este a helyzet még egészen 

teménytelennek látszott. Popobici leg- 
Móbbi távirata ugy szólt, hogy a francia 
legybank délután két órakor ad választ 
a Nemzeti Bank átiratára. A miniszterel- 
kik zinte egész délután a telefon mel- 

az 

. 

ült 

4 kölcsöntárgyalások lázában ugyanis 
a Morgan-csoport előzékenysége foly- 
tán szinte állandó telefonkapcsolat lé- 
esült Páris és Bukarest között. 

Mronescu tehát izgatottan várta az uj 

Mentést Popovicitől. A péznügyminisz- 
er azonban nem jelentkezett. Erre Miro- 

lescu maga próbálta meg kapcsolást sze- 

zni B opovicihoz. Párist kapcsolták is, 

ka román követségen nem sikerült meg- 

Málni Popovicit. Sem ő, sem Cesianu 
vet nem voltak ott. Mironescu azonban 

m akart meghátrálni. Megkérte a pá- 

keg központot, hogy kapcsoljon opovici 

illodájához. A pénzügyminiszter itt sem 

at fellelhető. Akkor a francia képvise- 
ázzal kaptak kapcoolást. 

tt, a képviseőházban, sikerült felhaj- 

kö 
a 

csak a mostani bukaresti 
lladalmámorban látszik ez a dolog utó- 

olyan szigoruan 
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Az utolsó pr 

mEukaresthen. N kölcsön részletes feltételei 

iódés aláirását, voltaképpen a francia és 

szolni ugy Popovicit, mint Cesianu köve- 
tet. Együtt voltak s éppen Tardieu-vel 
tárgyaltak. Mironescu beszélt mind a ket- 
tőjükkel. És mindaketten azt mondották, 
hogy a Banca Nationala átirata jó ha- 
tást váltott ki a jegybanknál, egyelőre 
azonban határozott válasz nincs. Miro- 

nesgcu elkedvetlenedve fogadta a jelentést 
s ujra utasitotta Popovicit, hogy jöjjön 
haza. 

Este nyolc órakor Páris ujra fölcsen- 
gette Mironescu miniszterelnököt. Popo-- 
vici beszélt a vonal . 
a miniszterelnökkel, hogy biztató fordu- 
lat állott be, a jegybank igazgatósága kö- 
zeledik a román állásponthoz. Arra kári 
tehát a miniszterelnököt, hogy adjon még 
haladékot neki a visszautazásra legalább 
keddig. Vasárnap ugyanis nem dolgozik 
a francia jegybank, tehát nem tud érdem- 
legesen tárgyalni, viszont az az érzése, 
hogy a kialakuló hangulat mindenképpen 
alkalmas a kölcsön megkötésére. 

Miroescu megadta a kért engedélyt Po- 

A külcsönügy régóta várt sikerének ki- 
mondhatatlanul örvend ugy a kormány- 
párt, mint a nagyközönség. A lapok ün- 
nepelnek. Politikai körökben az a véle- 
mény alakult ki, hogy a kormány hely- 
zete most már végleg megszilárdult. Le- 
het szó részleges átszervezésről, annyi 
azonban bizonyos, hogy most már hosszu 
ideig a nemzeti parasztpárt, illetve Mi- 
roncscu marad uralmon. 
A parlamenti időszakot meghosszabbit- 

ják április egyig, hogy a kölcsönszerző- 
déssel kapcsolatos formaságokat és a 

Féőszerkesztő 

Szele Béla dr. 

. 

k 

tulsó végén. Közölte 

Tardieux is beszélt Mironescuval. Kö- 
zölte vele, hogy a francia kormány, mint 
eddig is, ezután is melegen támogatja az 
ügyet s reméli is, hogy az utolsó pillanat- 
ban sikerülni fog kielégitő irányba terel-- 
ni a dolgokat. Lement a halba, ahol az 
ujságirók egész csoportja leste az uj hi- 
reket s igy ezólt: : 

Hazamehetnek az urak, mert nincs 
semmi ujság! 

EEaemarvidci Eadalmeléi Her 
povicinak s letette a kagylót. 

z események ettől kezdve a Dimine- 
ata szerkesztőségébe tevődtek át. A lap 
éjjeli szerkesztősége ugyanis táviratot ka- 
pott párisi szerkesztőjétől, amely szerint 
minden akadály elsimult, a kölcsön 
megoban. 

A táviratot fél kilenckor adták föl Pá- 
risban, tehát alig félórával a Popovici 
legutolsó jelentése után. Mi történhetett? 

Dimineata szerkesztősége nem tudott 
teljesen hitelt adni a táviratnak. A késői 

idő miatt nem tudott összeköttetést kapni 
az illetékesekkel, akik a hirt megerősit- 

szerződés ratifikálását megejthessék. 
Most már csak egy kérdés izgatja még 

Bukarestet: Mikor érkezik haza Popovi- 
ci? A jelentések szerint Popovici vissza- 
utazása a szerződés aláirásának idejétől 
függ. Ha az aláirás hétfőn palóban meg- 
történik, ugy semmi sem tartja bissza 
többé Popovicit. Azaz: mégis van valaki, 
aki visszatartja. Maniu, a pártvezér, ked- 

l den érkezik Párisba és találkozni kiván 
1 Popovicival. Ezt még meg kell várnia a 

énzügyminiszternek. Szerdán aztán va- 
Ióban hazaindulhat. 

A Nadolcsáema feláelezü 
A párisi kölcsöntárgyalásokkal kap- 

csolatban megoldódott a „Creditul Agri- 
col" ügye is, valamint az utépités régen 
huzódó problémája. Mielőtt azonban 
ezeknek ügyét ismertetnénk, ime a most 
már véglegesnek tekinthető második 
nagy kültföldi kölcsön feltételeiz: 
A kölcsönkötvényeket negyven évre 

bocsátja ki a román állam, még pedig 
zárt kötvények formájában. kölcsön 
összege ötven millió dollár. A kötvények 
átvételi árfolyama 100 dollár névérté- 
ket véve alapul 86.50 dollár. 
A kötvények kamatozása évi 7.50 szá- 

zalék. Komisszió fejében a román állam 
a kölcsönösszeg ó százalékát fizeti. 
A kölcsönt a következőképpen jegyez- 

ték: 
A francia csoport 16 millió dollárt, a 

német csoport 11 millió dollárt, Kreuge- 
rék 5 millió dollárt, a holland-cseh-sváj- 
ci csoport egyenként félmillió dollárt, a 

svéd utépitőRársaság pedig tizmillió dol- 
lárt. 
Az angolok a román kölcsön jegyzésé- 

ben nem vettek részt. Ugyszintén az 
amerikaiak sem, akik mindössze arra 

voltak hajlandók, hogy a Morgan cso- 

port által nyujtott 8 millió dollár köl- 
csönt állami kölcsönné konvertálják. 

A kölcsönből Románia mintegy 4 mil- 
liárd lejt kap kézhez készpénzben, a töb- 
bit függő adósságok rendezésére fordit- 
ják, valamint különböző vasuti és egyéb 
anyagok formájában juttatják a román 
államnak. 

A függő adósságok közül eddig mind- 
össze az Ackermann-részvényeket ren- 
dezték, amelyek francia kézben vannak 
és amelyekért a román állam 40 millió 
lej megváltást fizet. 
A kölcsönből az állam 1 milliárd 600 

millió lejt fordit utépitési célokra. Az 
utépités koncesszióját a svéd Svenska 

gok között aláirták a külföldi 
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Aláiráálk 
A Lupta értesülése szerint ma déle 

hették volna s igy - leadta ugyan a táv- 
iratot, de a regnagyobb fenntartással. 
És mégis a Dimineata táviratának lett 
igaza... 
Vasárnap reggel elterjedt a hire, hogy 

az utolsó pillanatban bekövetkezett a 
várvavárt szerencsés fordulat. A közön- 
ségen erőt vett az izgalom. A miniszteor- 
elnökség azonban, hivatalosan, még min- 
dig nem tudott semmit. Végre aztán a 
déli órákban, Mironescu is megkaptia a 
jelentést. Először a Banca Nationala ér- 
testitette a fordulatról. A Banca Natio- 
nala ugyanis vasárnap délelőtt táviratot 
kapott a francia jeg Panktól Arról érte- 
sitették, hogy megelőzőnapi, táviratilag 
közölt átiratát, beleegyezéssel vették :udo- 
másul,. 
Rövidesen Popovici is jelenkezett s kö- 

zölte Mironescuval, hogy minden a leg- 
obb uton halad, a szerződést minden va- 
lőszinüség szerint a hétfői nap folyamán 
irják alá. Közben beszaladt a Havas táv- 
irati ügynökség jelentése is. Ez is azt je- 
lentette, hogy a szerződést a hétfői nap 
olyamán irják alá. : 

urileanu személyesen kereste föl Mi- 
ronescu miniszterelnököt. 

ikarestbemnm 
Vagektebeleget stockholmi társaság kap- 
ta, amely kötelezte magát arra, hogy ki- 
zátólag belföldi anyagokat és beltöldi 
munkásokat fog az utépitésnél felhasz- 
nálni. 
Amint fentebb emlitettük, a kölcsön 

perfektuálásával egyidejüleg megoldó- 
dott a Creditul Agricol (Román Jelzá- 
log Hitelintézet) régen vajudó kérdése 
is. Párisban Popovici pénzügyminiszter 
elfogadtatta a Creditul Agricol alapsza- 
bályait, amelyeknek lényege az. hogzv a 
romániai földtulajdonosok adósságait 
hosszabb jelzáloghitelek formájában 
konszolidálja. Az intézet 350 millió lej 
alaptőkével indul ugyan; azonban első 
kibocsátása 1 milliárd 200 millió lej lesz. 
A Creditul Agricol alaptőkéjét a Ban- 

due de Paris et des Pays Bas, valamint 
amerikai, német és holland bankcsopor- 
tok jegyzik le. Az intézet vezérigazgató- 
ját a minisztertanács nevezi ki, a külföl- 
di érdekeltségek azonban egy teljhatal- 
mu megbizottat delegálnak a vezérigaz- 
ó mellé. Ez a teljhatalmu megbizott 

ár ki is van jelölve Regard, a rancia 
Credit Financiére kormányzója szemé- 
lyében, aki nemrégiben Romániában járt 
és tanulmányozta a román pénzügyi vi- 
szonyokat. 

Bukarest, március 9. 
lőtt 11 órakor Párisban megfelelő formasá- 

kölcsönt. Mironescu miniszterelnök, amint 
értesülést szerzett a kölcsön bégleges megkötéséről, n 
és jelentést tett. A kölcsönnel kapcsolatban a Banca Nafionala és a kormány kö- 
zött lefolyt harc, amely tudoalebőleg az kelp- 
zetet, a kölcsön megkötésébel sem ért béget. Mironescu miniszterelnök a legna- 
gyobb mértékben sértőnek találja a Banca Nafionala által viselt magatartást, a 
melyért Burileanu bankkormányzót teszi felelőssé. — Mironescunak 

pozirip 
omban felkereste a királyt 

ellenőrzés kérdésében élezte ki a 

elhatározott 
1szándéka, hogy az ügyet a legmagasabb főrumig oiszi és a király előtt fel fogja 

ja jelenlegi poziciójában megtartani. 

vetni a bizalmi kérdést. A király döntsön, hogy Mironescut, pagy Burileanut akar- 



Mit ér egy minisztferi 
igéret? 

Arad, március 9. 

Az aradi pósta alkalmazottai fájdal- 
masan tapasztalhatták, hogy mit is ér 
tulajdonképpen egy miniszteri igéret. 
Amikor Raducanu közlekdésügyi mi- 

niszter a közelmultban Aradon járt, a 
B. L. munkatársai előtt kijelentette, 
hogy az áldozati taxát az állami alkal- 
mazottaktól csak a netto fizetés után 
fogják levonásba hozni. 
A szó elröppen, a fájdalmas naláság 

azonban megmarad. Ámikor az aradi 
ósta alkalmazottjai járandóságaikat 

felmettók, megdöbbenbe tapaszlalták, 
hogy az áldozati taxát bizony-bizon 
a brutto jönedelemből ovonják le, tehát 
kiterjesztik az illetményekre is. Egy 
tisztoiselőtől, például akinek 9400 léjt 
tesz ki összjöbedelme, nem kevesebb, 
mint, 2666 lejt ponnak le. Egy 3900 lej 
összfizetésre igényt tartó alkalmazottól 
600 lejt ponnak le. Ennek az alkalma-- 

zottnak 450 lej az alapjöbedelme. 

A miniszterek nagyon feledékenyek. 

Harcok DBelesztina 
hRatárámn 

Jeruzsálem, március 9. 

Pealesztina és Transzjordánia határán 
tegnap véres harcok játszódtak le. A 
transzjordániai beduinok megtámadták 
az angol tisztekből és arab katonákból 
álló palesztinai határőrséget, amely er- 
re sortüzzel válaszolt. Az összetüzés kö- 
vetkeztében tiz beduin, több arab kato- 
na és egy angol tiszt megsebesült. A ha- 
tárvidéken a hangulat nyugtalan. 

7100 ezer Dál szovjef- 
gyapof Angliának 

London. március 9. 

Szovjetgőzösök ma reggel százezer bál 
erima gyapotot hajóztak be Doverbe. A 
atalmas mennyiségü szovjetárut a lan- 

cashirei szövőgyárak vásátolták meg. 

A Brassói Lapok és a 
Teutschpüspök--Józsei 

főherceg-ügy 
A Brassói Lapok az ujságirói köteles- 

ségek terhes tel jesitése közepette beszá- 
molt a József főherceg naplójában 
Teutsch erdélyi szász eoange- 
likus püspökre ponatkozólag megjelent 
részletekről. Lapunk sem pro, sem kon- 
tra nem kioánt ebben a kérdésben állást 
foglalni, hanem, mibel a dolog a ma- 
yarországi és külföldi sajtót élénken 

ogtetkoztatta, mint puszta eseményt 
kioánta regisztrálni. Egyéb célja nem is 
volt és nem is lehetett a Brassói La-- 
Foknak, mely szibes készséggel adott 
elyet a Teutsch püspök álláspontját és 

cáfolatát közlő tudósitásnak is. A Bras- 
sói Lapok ténijába nem szabad és nem 
lehet semmiféle a szász nép ellen irá- 
nyuló tendenciát belemagyarázni, hi- 
szen a Brassói Lapok oolt az, mely ál- 
landóan napirenden tartotta a szász- 
magyar kapcsolatok kiépitésének nagy- 
jelentőségü kérdését, s amelynek jelen- 
tős része pan abban, hogy a kisebbségi 
blokk uttörő frigye Brassómegyében a 
szász és magyar nép között hat ébvbvel 
ezelőtt megköttetett és azóta is a leg- 
bensőbb egyetértésben szolgálja a két 
nép jogait és igazságos ügyét. A Bras- 
sói Lapok ma is azon az állásponton 
áll, hogy a sorsközösségben élő szász 
és magyar kisebbségi nép egymásra van 
utaloa, e két népnek együtt kell halad- 
nia, mert csak erőik és szervezettségük 
legális korlátok közötti latbabetése biz- 
tosilhatja törvényes jogaik tiszteletben- 
tartását és érpényesülését. Ép ezért fel 
sem tételezhető, hogy a Brassói Lapok 
olyan lépésre szánná magát, mely a két 
nép feltétlenül kipánatos jóbiszonyát és 
politikai összefogását beszélyezteiné. A 
Brassói Lapok, mint eddig is minden- 
kor, ezentul is legfőbb feladatának fog- 
ja tekinteni a kisebbségek és igy a 
szász és magyar nép benső egyetérté- 
sének ügyét szolgálni. 
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Nevv-arrla 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 14 

(A Gara Nord mellett) 

Egyu agyas szobák 100-120 lejig, kétágyas 
szobák 140-160 lejig, beleértve az összes 
Mlletékeket. Modern kényelem. központ fü- 
tés meleg és hidegviz minden lakosztály 

ban parkctt. előzékenu kiszolgálás 

4 tisztviselő és utazó uraknak engedménv. 

7B. 1. 

Megnuilt 

Másrészt a különvonatokkal 

Mlakbértörvénynek három évvel való meg- 
hosszabbhitását kérik a lakók szövetsége 

Harfározati javaslat 6af poniban 

Bukarest, március 9. 
A lakásbérlők szövetsége nápes gyülést 

tartott tegnap Bukarestben, an elyen éle- 
sen állást foglaltak a kormány halogató 

lakbérpolitikájával szemben. A nagygyü- 
lés határozati javaslatot fogadott el, a 
melyben 7 pontban fektetik le a lakók 
a jelenlegi lakbérrendeszer módositására 
vonatkozó javaslataikat. : 

1. A kormány hosszabbitsa meg to- 
vábbi három éore a lakbértörvényt. 

2. A jelenlegi lakbéreket generálisan 
és törvényes intézkedéssel szállitsák le 
30 százalékkal. 

3. Minden bérlőnek, tekintet nélkül 

ban áll a házigazdával, legyen joga á p- 
rilis 23-ával a Iakbérleti biszonyt fel- 
mondani. Ez a jog azonban ne illesse 
meg a háztulajdonosokat. 

4. A munkt nélküliek lakbérfizetés 
kötelezettségét függesszék fel, arra az 
időre, amig munkanélkül pannak. 

5. Sujtsák büntetéssel azokat a ház- 
tulajdonosokat, akik hat hónapon tul 
is üresen tartják bérbeadandó lakásai- 
at. ; 
6. A főbérlők részére tegyék lehetővé, 

hogy negyed és félépenként helyett, ha- 
ponként fizethessék lakbéreiket. 
A nagy 

Nyomdászsztrájk 

Bukarestben 
A fővbárosi lapok késéssei és redukál 

lzerjedelemben fognak megjelenni 

Bukarest, március 9. 

A bukaresti nyomdatulajdonosok és 
nyomdászok között hetek óta folytak a 
tárgyalások az uj munkabérek megálla- 
pitása érdekében. A nyomdatulajdono- 
sok hivatkoztak arra, hogy a legutóbb 
történt bérmegállapitások óta a 
szükségleti cikkek árai csökkentek és 
ezért a fizetéseket is redukálni akarják 
tiz százalékkal. 

A tárgyalások nem vezettek ered- 
evseemevoeEs s 

: 
: 

köz- 

ményre és ma reggel a legtöbb nyom- 
daüzemből kivonultak a szedők. 
A bukaresti lapok a sztrájk következ- 

tében csak erősen redukált terjedelem- 
ben és késéssel fognak megjelenni. Az 
Epoca', amely a déli órákban jelenik 
meg, ma már csak két oldalt adott. 
A sztrájk kimenetelét bizonytalanná 

teszi a munkásokra nézve az, hogy a re- 
alaposan gáti nyomdászok nincsenek 
sztrájk- megszervezve és már is igen sok 

törő akadt. 

Március 15-én kötik meg a 
irancia-német football-békét 

Páris, március 9. 
Amig minden sportágban már nemzet- 

közi találkozásokon pecsételték meg a 
francia-német sportbékét, a legnépsze- 
rübb sport: a football, évről-évre halasz- 
totta ezt a döntő kibékülési találkozást 
Hosszas tárgyalások eredményekép, 

végre március 15-én lesz az 1924-es Olym- 
piász szinhelyén, a Colombes-i stadionban 
a francia-német bválogatottak rég ovárt 
találkozása. 
A mérkőzés nagy jelentőségére jellem- 

ző, hogy 
eddig már 250 ezer frank értékü jegy 
kelt el elővételben, 

de a jegyvétel napról-napra fokozódik. 
és autóbu- 

szokkal érkező németek, eddig 10.000 he- 
lyet foglaltak le. 
Bennünket, magyarokat azért is érdekel 

ez a meccs, mert ezuttal először történik, 
hogy 
a pálogatott csapat egyik legfontosabb 
posztját magyar játékos tölti be. 
Mintahogy a magyar footballjátékoso- 

Eddig negyedmillió irank értékü jegy kelt el - A német nézők 
autóbuszokon és külön vonatokon utaznak a mérkőzésre - Egy 

magyar játékos is szerepel a Irancia csapatban 
. - 

kat átlalában, (példa rá Lotka, aki leg- 
jobb csatárja a Racingnak, vagy Boros, 
aki a „Club Francais"-ban jálszik) Kan- 
csárt is, aki Budapesten másodrangu sze- 
repet töltött be, szivesen fogadták a 
„Saint-Raphaél" csapatjában. Már az el- 
mult évben is szó esett róla, hogy a fran- 
cia válogatottat elküldik Montevideóba. 
Azonban arra való tekintettel, hogy Kan- 
csár, aki ugyon naturalizáltatta magát,. — 
még tul friss francia állampolgár, – ki- 
hagyták a végleges kombinációból. 

ancsák most 26 éves, jelenleg a fran- 
cia hadseregben a 363-as tüzéreknél szol- 
gál. Ebben a évadban a „Francia Hadse- 
reg' csapatának legkr álóbb Játékosának 
bizonyult. Ezzel, - ugy látszik, - most 
teljes „francia" létjogosultságot szerzett. 
A válogatott csapat összeállitásánál ő reá 
bizták a középcsatár fontos feladatát. 
Francia sportkörök, valamint a sport- 

sajtó egyaránt kedvezően kommentálják 
ezt a választást. Sek reményt füznek a 
francia naturalizálása dacára is, magyar- 
nak jelzett Kancsár játékához. 
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Cyrill orosz nagyhercegbudapesti 
„megbizottjá!", a mániákus 

rendőri besugót, elérte a végzet 
Fechner Tivadar különös szerepe a magyarországi orosz emigráció 

és a politikai rendőrség között 

Budapest, március 9. 
A budapesti rendőrségnek évek óta volt 

egy előkelőnek látszó, 
kellemetlen ismerőse, aki valami beteges 
mániából állandóan rendőrségi besugó 
szerepet töltött be s mindenképpen meg 
akarta védeni Magyarországot az állitó- 
lagos kommunista összeesküvők veszedel- 
mes aknamunkájától. 
Fechner Tivadar a neve az illetőnek, zerüen eljári minden följelentés ügyé-- 

aki 

évekkel ezelőtt mint Cyrill orosz nagy- : 
herceg állitólagos megbizottja érkezett 
Budapestre, érintkezésbe lépett a me- 
nekült fehér oroszokkal, ezek répén be- 
jutott a magyar arisztokrata körökbe is 

de meglehetősen 

s általában mindenütt nagyon jól érezte 
magát, annak ellenére, hogy a multja a 
titkok homályába veszett. Amikor aztán 
már elegendő barátra, pártfogóra és ösz- 
szeköttetésre tett szert, érintkezésbe lé- besugó, orránál fogva vezeti a rendőrsé- 

pett a magyar rendőrséggel is. Szinte hó- 
naponkint szállitott egy-egy feljelentést 
valamelyik Magyarországon élő orosz 
emigráns ellen. Följelentései szerint 
a kipaazo emigránsok tulajdonkép- 
pen bolsepista összeeskübők s csak azért 
játszák ki magukat emigránsoknak, 
gy eltereljék magukról a gyanut. 

A rendőrség természetesen kötelesség- 

ben. Az eredmény azonban minden eset- 
ben - eredménytelenség volt. A detekti- 
vek figyeltek, szimatoltak, leveleket fog- 
tak el és ravasz csapdákat állitottak fel, 
de, a följelentésben foglalt gyanut nem 
tudták alátámasztani. Számtalanszor is- 
métlődött meg ez, élénk bosszuságára a 
politikai ügyekben nyomozó rendőrségi 
osztálynak, amelynek végül is be kellett 
látnia, hogy Fechner Tivadar, a konok 

azonban mégis kihuzta a lutrit Cyrill 

lomáciai karnak is számos kellemetlem. 

ülés a határozatot memoran- 
dumba foglalva a kormány illetékes té- 

cu pénzügyi főellenőr ellen emelt. Ebben 

megvesztegetés vádját teljesen elerőtle- 

venció. Ami azt a vádat illeti, hogy Ste- 
fanescu Deutsch Zsigmond mintegy 100 

nyert, hogy ezt sem Stefanescu követte 

nem volt tisztában azzal, 

et, ok nélkül dolgoztatja, sőt néh 
kellemmetlen helyzetekbe kergeti. izen 
A legutolsó fölsilenti kivizsgálásáng) 

aztán a rendőrséget is elhagyta a türel 
Gyanakodni kezdett hogy krelme, 

Fechner -sak azért jelentget fel folyto. 
nosan, mert őmaga a kommunista ; ig 
akarja elterelni magáról a gyanut 80 

Le is tartóztatták, bizonyitékokat 
ban nem sikerült szerezmni ellene. Ezute 

nagyherceg állitólagos megbizottja, 
egyéb dolga hiányában besugással szóra 
kozott. A rendőrség hivatalos hatóságok 
többrendbeli félrevezetése miatt kiutagi 
totta az ország területéről. A kiutasitás. 
hoz a külügyminiszérium is hozzájárult 
mert Fechner különös szórakozása a di 

aki 

get okozott. 

A vizsgálóbiró megszüntette 
az eljárást Steianescu brassói 

adólőellenőr ellen 

Brassó, március 9. 

Nemrégiben mi is megemlékez. 
tünk azokról a vádakról, amelyeket 
Francu kereskedő az itteni ügyészséghez 
intézett feljelentésében Stefan Stefanes- 

az ügyben most hozott végzést P. Voinea 
törvényszék II. szekciójának vizsgáló- 
birája s ezzel, tekintettel arra, hogy a 
vádak nem nyertek beigazolást, sőt 
alaptalanoknak bizonyultak, beszüntette 
az eljárást Stefan Stefanescu pénzügyi 
főellenőr ellen. ; 
A végzés rámutat arra, hogy a felje- 

lentő és tanuinak a vallomásai között 
olyan ellenmondások vannak, amelyek a 

nitik. Ettől eltekintve a tanuk valameny- 
nyien érdekeltek és elfogultak Stefa- 
nescuval szemben, minthogy ő vezette le 
ellenük azokat a vizsgálatokat, amelyek 
folytán őket a pénzügyigazgatóságnál. 
betöltött állásaikból elbocsátották. Kü- 
lönben is Francu és Teposu kereskedők 
italmérési engedély iránti kérvénye ak- 
táiban nyoma sincsen Stefanescu pártfo- 
gó közbelépésének, ellenkezőleg, tanuk 
bizonyitották, miszerint Francu felesége 
aziránt járt el a pénzügyigazgatóságon, 
hogy ne Stefanescut küldjék ki hozzá- 
juk helyszini szemlére. Ha Francu való- 
ban megvesztegette volna a főellenőrt, 
nem állott volna érdekében ez azinter- 

ezer lejnyi adóját az adófőkönyvben 
1000 lejire javitotta ki, megállapitást 

aki 
hogy ilyen 

módon még nem lehet valakinek az adó- 
ját leszállitani. : : 
A vizsgálóbiró végzése ezek után a 

főügyész konkluzióival egyetértően 
megállapitja, hogy Stefanescu pénzügyi 
tőellenőr terhére semminemü bünteten- 
dő cselekményt nem lehetett felfedezni. 

el, hanem egy alantas tisztviselő, 

Hideg időben fagyások keletkeznek és a láb é 
kennyé és fájdalmassá válik. Mindamellett nem 
kinlódnia, még egy napig sem. Semmi má 
szükséges, mint pát gramm Saltrates-Rodellt 
hintenie, mindaddig mig a felszabadult oxi 
zsiros kei játszatát nyeri. Ezen erősítő és fertőtlena 
lábfürdő azonnali hatást eredményez. vg és 
fájdalom pillanat alatt elhal, a láb duzzadtság 
gyulladása mintegy varászütésre elmulnak 
gyógyhatásu és erősén oxigéntartalmu viz megb íra 
a keményedéseket és tyukszemeket, olyannőek 
hogy gyökerestül, fájdalom és lába megsébz 
veszélyeztetése nélkül lehánthatja öket. lábát 
A Sáltrates-Rodell tökéletesen helyreállitja 49 

azontul naphosszat járkálhat, áttáncolhatja e 
éjjelt vagy akár az egész délutant a versen) 
töltheti, kényelmesen és fáradtság nélkül. ámlja 
Megszokott győgyszerésze árusitja és aján) 

Saltrates-Rodelít. 

rzé- 
kell 
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Megkezdődött a refor- 
dó a szétvert kolozsvári 
munkásgyülés miatt 

Kolozsoár, márrius 9. 
A kolozsvári vasuti mühelyek munká- i körében ismét nagy az izgalom és az 
keseredés. És ami a helyzetet komolyab- 

teszi, ennek az izgalomnak nincsenek ülső megnyilatkozásai. Senki sem pa- 
aszkodik, senki sem tiltakozik, hanem martiósló némasággal vesz tudomásul 
úndent, ami vele, vagy körülötte törté- k A kétségbeesés hallgatása ez, amely 
mescu tábornok látogatása és a március niki gyülés szétverése óta lett urrá a (inden remény nélkül maradt lelkeken 

ahelvett, hogy oalaki ezt a veszélyes 
hangulatot idejében igyekezne levezet- 
ni, állandóan szitják a hamu alatt lap- 
angó tüzet. 
A mult héten Jones- 
m tábornok távirati 
endelkezésére azonna- 
fhatállyal elbocsátot- 

kilenc munkást. 
iz intézkedés indo- 
jolása szerint Timofi 
Cyörgy. Mezei Viktor, 
lomán Dávid, Szőcs 
Béla, Kelemen István, 
Kelemen János, Biró Jonescu 
[ihály. Reck Rudolf és Zimán József 
sabban találtattak bünösnek, hogy részt 

t nettek a március huszonkettediki gyü- 
a lésen, lázitottak és rossz magaviseletet 

tanusitottak. 

Az elbocsátottak tulnyomóan kisebbsé- 
emberek. Alighanem itt kell keresni a 
e agyarázatot arra a kérdésre, hogy hon- 
k mn szedte össze a vasuti vezérigazgató- 
géppen ezt a kilenc nevet? Azt. hogy 
- mofi Györgyöt elbocsátják, előrelátha- 
k volt, mert ezt maga Jonescu tábor- 
k megmondotta neki, amikor Kolozs- 
íron járt. Az emlékezetes tüntetéskor 
ak Biró Mihálvyt és Reck Rudolfot ál- 
e utták elő a rendőrségen, akik pedig 
1 em követtek el semmit, mert a Bartha 
iklós-utca 4. számu ház kapuja alá me- 
ekültek a karhatalom brutális közbelé- 
b 6se elől. ahol többedmagukkal összefog- 
-sták őket. : 
ezei Viktor ott sem volt a gyülésen, 

0mert akkoriban két hete már ágyban- 
fekoő beteg bolt. 

eA többiek ott voltak a gyülésen, de 
i mmivel sem követtek el nagyobb bünt, 
nnt más jelenvolt munkások. 

ég egy furcsa szépséghibája van en- 
ek az ügynek. Az azonnali hatállyal el- 
hcsátott munkásokat nem Fizelték ki 
llitólag március 15-én fogják megkapni 
tebruári fizetésüket. És addig miből él- 
mek meg. Az ő dolguk A bukaresti 
muti munkások csütörtökön gyülést tar- 
tak, amelyen elhatározták, hogy sze- 
élyenként minden hónapban 20 lejjel 
mzájárulnak az elbocsátottak segélve- 
séhez és hasonló elhatározásra hivták 
d a tölbi vasrti munkásszervezeteket. 
kyanekkor 
a bukaresti pasutas szervezet vette ke- 
zébe a kolozspáriak ügyét és a héten 
kihallgatásra megy Jonescu vezérigaz- 
fatóhoz. 

A vasuti munkások ugyanis még Stan 
drighin vezérigazgatósága alatt tárgya- 
kokat kezdtek a CFR-rel, mindazoknak 
égi sérelmeknek az orvoslásáról, ame- 
mket egy 1929 áprilisában beadott me- 
lrandumban foglaltak össze. Közel két 
vtendeig még csak választ sem kaptak 
ve a memorandumra, majd Videighin 
Mekezdte a tárgyalásokat, de lemondása 

att ezek a tárgyalások is megszakad- 
ak. A munkások e hét valamelyik nap- 
Wa várják fonescu tábornok megbhivá- 

és ebből az alkalomból a többi sére- 
m mellett szóvá fogják tenni a kolozs- 
mri elbocsátásokat is. Ha Jonescu tábor- 
uk ezuttal is ugy fogja a munkásokat 
era ni, ahogyan Kolozsváron tette, a bu- 
mesti vasutas szövetség azonnal meg- 
ukitja vele a tárgyalásokat és közvet- 
mül a közlekedésügyi minisztériumhoz 
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tal rendelkeznek. ezzel 

ó MozG 
BRASSO 

Felmondás nélkül 
elbocsátottak ki- 
lenc vasuti mun- 
kást - Már irják 

ket azután iognak 
leépiteni 

Természetes, hogy 
a kilenc basuti munkás nem bette tu- 
domásul az azonnali elbocsátást és a 
mennyiben a Jonescu tábornokkal va- 
ló tárgyalások nem járnának ered- 
ménnyel, birói uton fogják jogaikat 
megvédeni. 

Mezei Viktor. Timofi György és Ro- 
mán Dávid ügye mindenképpen rendben 
van. mert ezek már 9-12 éves szolgálat- 

el szemben a másik 
hat ember csak 1-5 éve van a vasutnál 
és igy könnyen megtörténhet, hogy a ta- 
karékossági törvény alapján kifizetik 
három hónapi járandóságukat és nem ve- 
szik őket vissza többé. - Ez a veszély 
ecsesesesesee 

össze azokat, aki- 

járt, ki is 

zióknak, a készülő 

e tik fel leépitésre, 
eseceeseseses 

azonban másokat is fenyeget. 
Nagy izgalommal tárgyalják a vasuti 
ekáagk örében azi a hirt, hogy 
megint osszeirják azokat a basuti mun- 
kásokat, akiknek nincs meg az ötévi 
szolgálatuk, mert ezek közül ujabb el- 
bocsátások lesznek. 

Jonescu tábornok, amikor Kolozsváron 
jelentette az ujsázicóknak, 

hogy 
még ezer vasutast kell az elői-ányzat 
szerint elbocsátani, : 

ami ngy fog megtörténni, hogy március- 
ban elbocsátanak ötszázat és májusban 
ugyanannyit Ezzel szemben a munkások 
azt áliltják, hogy Jonescu tábornok a mü- 
helyek meglátogatásakor biztositotta őket 
arról, hogy szó volt ugyan még ezer ras- 
utas elbocsátásáról, de éppen ő volt az, 
aki ezt a rendelkezést visszatartotta. Ugy 
látszik, most mégis sor kerül az alkalma- 
zására és 

ha hinni lehet a forgalomba került ver- 
kimutatásból ki- 

hagyják a román nemzetiségü munká- 
sokat és csak a kisebbségieket terjesz- 

Telünu szerkesztő ur niáycimébe: 
Tudja-e, 50gy a lapjára adóbivatali 1iszibiselők 

akvirálják az előfizetőker 
Nagyszalonta, március 9. 

Nagyszalonta csak nem akar kifogyni 
a kellemetlen szenzációból. Mindig törté- 
nik valami, ami miatt végigszalad az em- 
berek hátán a hideg s napokig borzadoz- 
nak utána. Ez azonban még a jobbik eset. 
kadnak ugyanis olyan szenzációk, ami- 

kor nem a hideg, hanem az elkeseredés 
és a tehetetlen düh forrósága szaladoz 
végig az érdekeltek hátgerincén. 

Ilyen az alábbi szenzáció is. 
Teianu államtitkár urat Biharban meg- 

választották képviselének. Erről a válasz- 
i tásról annak 

tunk. 
Teianu azonban nemcsak államtitkár 
és nemcsak ujdonsült képniselő, ha- 
nem, - amint most kiderül, - lap- 
szerkesztő és laptulajdonos is. 

Var neki egy Cronica Financiara cimü 
jepja, amelynek évi előfizetési ára 1200 
ej. 

ején bőségesen beszámol- 

Azért irjk meg ezt ilyen pontosan, mert 
mindezidei 
ség, hogy 
lajdonos is. Biharban is-csak most tudták 
meg. Megtudták pedig onnan, hog 

nem igen tudhatta a közön-- 

Nagyszalontára rendelet érkezett (lehet. 
ogy nem is rendelet volt, csak bizalmas 

utasitás !) E rendelet, (vagy bizalmas uta- 
sitás!) értelmében 

felhipoták az összes nagyszalontai ital- 
mérőket az állami adóhioatalhoz s kö- 
zölték ott pelük, hogy Teianu államtit- 
kár ur lapjára a Cronica Financiara 
edig tanácsos lesz előfizetni. 

feket. ismételjük ujra, hogy nem is 
rendelet volt ez, hanem csak bizalmas 
utasitás. De rendeletnek fogta fel az adó- 
hivatal és rendeletnek kellett tekintenie 
annak a szerencsétlen „előfizetőnek" is, 
aki talán egyetlen szót sem ért Teianu 
ur lapjából, de éppen azért, mert nem 
ért, kétszeresen szükségesnek érezte nem 
ellenkezni a felszólitással, hanem — bár- 
milyen nehezére is esett - kifizetni azt 
az 1200 lejt. 
Mit is lehettek volna azok az italmé- 

rők, akik fölött Teianu ur mint valami fe- 
nyegető nagyhatalom lebeg? Még a Koro- 
na-vendéglő tulajdonosa sem mert -llen- 
kezni, Kifizette az 1200 lejt. Igaz, hogy 
egyetlenegy lapszámot sem kapott még 
érte. Besecnyeihez. az árpádi szövetkezet 
vezetőjéhez, telefonizenetet küldött a sza- 
lontai adóhivatal. Az izenet rövid volt és 
titokzatos: jöjjön azonnal be és hozzon 
magával 1200 lejt. A szövetkezeti vezető 
régi magyar ember, akinek a rend és a 
törvény mindenek fölött álló. Ha tör- 
vény, ugy annak eleget kell tenni, - 
gondolta, – s bevitte az 1200 lejt. Kapott 
érte egy nyugtát s azt a felvilágositást, 
hogy a pénzért járni fog neki Teianu ál- 
lamtitkár lapja. 
—– De én nem tudom elolvasni, - mon- 

dotta Bessenyei, - mert nem tudok ro-- 
mánul. 

" „A HALÁLAS 
látcius 11 

Héltőn és kerdden fut utoljára Lehár Ferenc „Clgányszerelem" cimű világhird 
operettje után készült szines filmattrakció a 

„SsASOK ÉNEKE" 
A főszerepben: LAWRANCE TIBBET a világ legszebbhangu baritonistája. 

ZTAGt szebb és jobb, mint az 

„ORGONnVIRÁGZÁS- 

eianu lapszerkesztő és laptu- 

—– Nem tesz az semmit, — vigasztalták 
meg, - legalább lesz mibe paprikát cso- 
máagolniaa. 
Akadtak olyanok is, akik tiltakoztak, 

Ezeknek a kezébe nyomták az 1200 lejes 
nyugtát. Tiltakozni, azt szabad, de mer- 
jék csak ki nem fizetni azt a csekélvke 
összeget! Hát merték? 
Nagyszalontán sem kisebb a nyomoru- 

ság mint máshol, az ország bármelyik ré- 
szében. Viszont nagyobb, sokkal nagyobb, 
mint páldául a Regátban. Nagyobb azért, 
mert. garmadával sóznak itt az emberek 
nyakára olyan terheket, amiket a regá- 
tiak bizonyára nem ismernek. A városi 
tanács is ujabb taxákat, segélybélyegeket 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AA 

erőszakol a 

VALDA 

sági rends 
ugyan igy 
h 
elbocsátani, 

: zett munkások kivétel nélkül románok. ereeeeeeeeeeeseeeoeeseeeemeseesssesvlé 

ksél viselőnek 
vá 

szerelemből utazott N 
kedni az államtitkár ur érdekében. Vala- 

GvIáTok s 
EROSTSÉTEK 

légzőszervelteket a 

PASZTILLAKKAL 
Gyógyszertarban kanható - 

VALDA 
sevvel ellatott dobozban 

kérietek. 

azokra, akik CFR szakiskolát 
illetőleg 
végeztek, nem alkalmazzák a takarékos- 

zabályokat. Ez pedig, ha csak- 
van, egyenlő értelmü azzal, 
kisebbségi embereket fognak 
mert a CFR szakiskolát vég- 

ogy csak 

polgárokra. A póstára sem mehetsz be anélkül, hogy valamilyen cél- ra egy-két segélybélyeget ne volnál kény- telen megvásárolni. És van Tejanu ur lapja is, amelyből bizonyára csak szért nem lesz országos elterjedtségü sajtóor-- ganum, mert az államtitkár ur nem meri megtenni ugyanazt a Regátban is, amit megtesz Biharban. 
A, Regátban ugyanis ismerik azt a mi- niszteri rendeletet, amely kategóriku- san kimondja, hogy a közhipatalokat 
nem lehet előfizetési akciókra felhasz-- nálni. 

Biharban is elismerik, csak nem merik számontartani. Mert Teianu ur nagyha-- 
talom, most még nagyobb, mióta Bihar 

választotta. Sokba került a 
hiszen még Bukarestben is 
állitólagos magyar, aki nem 

agyváradra kortes- 

álasztás, 
akadt olyan 

honnan csak ki kell fogni ezt a pénzt. 

Még ezen a héten letartóztatnak 
két bukaresti főhivatalnokot 
a fekefeszesz mictt 

Kun Andor elcsapfa eddigi védőit 
T Kolozsoár, március 9. 
A közvélemény türelme kifogyoban 

van, mert idestova már közel négy hete 
várja azokat a szenzációs letartóztatáso- 
at, amelyek Kun Andor elfogatásával 

lettek esedékessé. Mert azzai mindenki 
tisztában volt, hogy nem Kun Ándor a 
főszereplője ennek a nagyarányu bün- 
ügynek, haem azok, akik mögötte állot- 
tak és lehetővé tették, hogy a feketeszesz 
elárassza az egész országot. Minden eltus- 
solási kisérlet ellenére, — ezt határozottan 
állitjuk, — ezuttal 

a pizsgálat nem fog elaludni, hanem 
pégigbonyolitja az egész panamát és a 
ájóság Fezére juttatja az összes bünö- 
söket Kun Andortól kezdbe a magas 
pártfogókon keresztül a feketeszesze-- 
sekig. 

De a vizsgálatot mesterségesen megnahe- 
zitik, lassitják. A végrehajtó hatalom ap- 
parátusa nagyon is Bizog elanül és hiá- 
nyosan müködik, ahelyett, hogy minden 
energiájával a vizsgálat rendelkezésére 
állana. 
A háló mindamellett kezd összeszorulni. 

A vizsgálat jelenlegi stádiuma szerint két 
előkelő bukaresti főhivatalnok ellen kon- 
krét bizonyitékok állanak rendelkezésre, 
amelyek alapján még ezen a héten letar- 
tóztatják őket. 
A letartóztatás már a mult hét végén 
polt esedékes és a kolozsoári pvizsgáló- 
biró ki is adta a két gyanusitott ellen 

énekes német filmsláger 

Burschenlied 
aus Heidelberg 
(Szeretlek... Szeretsz... Szeret.. .) 

Főszerepben : IDILLY F ORSTI 
BETTY BYRD 
H. BRAUSEWETTER 

– WESTERN ELECTRIC beszélőgép - 

mmma 

Telei. 518. MODERN MOZGCÓ 

bizatási me 

után a Kun 

az elővbezetési 
ban a bukaresti rendőrség nem tudokt foganatositani, miután az illetők ható- sági orbosi bizonyitoányt produkáltak, amely szerint egészségi álla otuk nem engedi meg az elszáltitás kat 

Kedden a vizegálóbiró ujabb elővezetési arancsot ad ki ellenük és ha ennek sem esz foganatja, egyszerüen letartóztatási végzést bocsát ki a sulyosan kompromit- tált főhivatalnokok ellen, akiknek a val- lomásától ujabb fontos adatokat remél apni és ezek ezután elvezetik majd a többi bünöshöz. Hasonlóképpen még nem történt meg sok fontos tanu kihallgatása, más tanuk pedig, akiket dr. Dunca maga elé idézett, 
nem mertek ballomást tenni, mert fél- nek az érdekeltek bosszu jától. 
Hát ilyen „kis" esetté zsugorodott ösz- sze a Kun Andor-ügy — amint azt a le- tartóztatott szeszinspektor védőügyvédje egyes kolozsvári lapokban beállitani igye- kezett. Egyébként ez a védő, dr. Miroen Georgescu volt hadbiróügyész, már nem is védője Kun Andornak, aki ezt a meg- 

vonta ugy tőle, mint másik védőjetől, r. Sarageatól, és most dr. Klein Miksa személyében már uj védő-. ügyvédre bizta szabadlábrahelyezésének az ügyét. Az uj védő reméli, hogy 500 ezer lej kaució mellett még a héten si-- erülni is fog a szabadlábrahelyezés, mi- , Andor viselt dolgaira vonat- kozó vizsgálat befejezést nyert. 

BRASSÓ 

Következő világslágerünk: 
SZOMAHÁZY regénye 
ABRAHAÁM P. zenéje 

irogépről 
Német éneklő, táncos flmsláger ! 
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parancsot, amelyet azon- 
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Hétszáz millió lej hiányzik 
a központi nyugdipénztár kasszájából 

Miérf nem ludja fizefni a nyugdijpénztiár a nyugdij-alamizsnákat ? 

Míre költötte el a a kormány anyugdijasok 700 millióját? 
Bukarest, máricus 9. 

A csernovici nyugdijasok, miután már 
heteken keresztül hiába álltak sorba a 
pénzügyigagatóság pénztára előtt, hogy a 
néhány lejnyi nyugdijukat megkaphas- 
sák, szinte forradalmi jeleneteket produ- 
káltak a pénzügyigazgatóság előtt és, ha 

a kibonuló csendőrség széjjel nem osz- 
latja a nyugdijukat követelő tisztvise- 
tőket, ugy bizonyára meglincselik a 
pénzügyigazgatóság személyzetét. 
De nemcsak Csernovicban, hanem az 

ország többi részében is hasonló a hely- 
zet. Özönével érkeznek a panaszok a 
nyugdijasok részéről, hogy hetekig, sőt 
hónapokig kell várniok, mig végre kezük- 
be kaphatják nyugdijalamizsnájukat. — 
Pénz helyett mindennap ugyanazt a vá- 
laszt kapják ezek a szerencsétlen embe- 
rek, akik egy hosszu élet munkája után 
nyugdijukat kérik: Üres a pénztár... 
nincs pénz, nem tudják fizetni a nyugdi- 
jakat. 

Vaitoianu generális megdöbbentő 
leleplezései 

Idáig mindenki meg volt 
győződve arról, hogy tisz- 
tán adminisztrációs hiba 
következtében akadt el va- 
lahol a pénzszállitmány, a 
bukaresti nyugdijközpont 
és a vidéki pénzügyigazga- 
tóságok között. Senki sem 
merte feltételezni azt, hogy 
a nyugdijnemfizetéseknek Vaitoianu 
az egyetlen oka az, hogy : 

a nyugdijpénztárnak egyszerüen - 
nincs pénze a nyugdijak kifizetésére. 

Az állami költségvetésben minden év 
elején gondoskodás történik arról, hogy 
a nyugdijpénztár megkapja a nyugdij 
kifizetésére szükséges milliókat. És, ha a 
nyugdijpénztár ennek dacára sem tud 
fizetni, akkor joggal tehető fel a kérdés, 
hogy mi történt a pénzzel? 

aitoianu generális a szenátus legutób- 
bi ülésén egy interpelláció keretében 
egyensen megdöbbentő leleplezést olva- 
sott fel arról, hogy 

a nyugdijpénztár kasszájában közel 
hétszáz mililó lejes hiány mutatkozik. 

ÉE pillanatban még nem lehet tudni azt, 
hogy egy grandiózus panamáról rántot- 
ta-e le a leplet Vaitoianu generális, – 
és ez volna a legmégdöbbentőbb, a leg- 
égbekiáltóbb panama. amely az utóbbi 
esztendőkben ebben az országban tör- 
tént, -— mert, hisz éhező és nyomorgó 
nyugdijasok alamizsnának is kevés nyug- 
dijáról van szó, vagy pedig csupán a 
hiányzó hétszáz millió „elkezeléséről" 
van csupán szó, arról, hogy 
a kormány ezt a nyugdijasok céljait 
szolgáló hétszáz millió lejt egyszerüen 
más célokra forditotta. 

Ma még erre a kérdésre nem lehet vá- 
laszt adni, mindez ki fog derülni akkor, 
ha a kormány hajlandó lesz Vaitoianu 
interpellációjára válaszolni. 
De lássuk közelebbről a generális in- 

terpellációját: 
Vaitoianu generális, aki a liberális 

pártból már hónapokkal ezelőtt a Bra- 
tianu Gheorghe csoportjához csatlako 
zott, a nyugdijpénztár hivatalos kimuta- 
tásaiból arra a megdöbbentő felfedezésre 
jutott, hogy a nyugdijintézet pénztárá- 
ban közel hétszáz millió lejes hiány mu- 
tatkozik. 

Elkezelt százmilliók 

Ugyanis a nyugdijpénztárnak 1930-ban 
két milliárd és 246 millió nyugdijat kel- 
lett volna kifizetnie, ezzel szemben csu- 

án egy milliárd 964 millió lejt fizetett 
ki tehát a ki nem fizetett nyugdijak ösz 
szege 381 millió lejt tesz ki. Ugyancsak 
1930-ban 607 millió lej helyett csupán 
523 millió lejt fizetett ki a nyugdijpénz- 
tár a katonai nyugdijasok számára és 
igy 84 millió lejjel még ma is adós ma- 
radt a katonai nyugdiiasoknak. 
De egyenesen felháboritó az a tény, 

hogy a nyomorgó hadiözvegyek és hadi- 
árvák nyugdijából milyen fantasztikus 
összeg maradt kifizetetlenül Egy mil- 
Hárd 545 millió lej helvett csupán egy 
milliárd 328 millió lejt fizetett a nyug- 
dijpénztár a háborus nyugdijasoknak és 
igy több, mint 217 millió lej az az ösz- 
szeg, melyért a háboru ezernyi áldozata 
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még máig is hiába járja a pénzügyigaz- 
gatóságok előszobáit. 
Most csak az a kérdés, hogy mi történt 
szokkel a ki nem fizetett százmilliók- 
kal? 
A nyugdijtörvény szerint minden álla- 

mi tisztviselő fizetéséből visszatartanak 
tiz percentet, melynek a nyugdijpénztár 
kasszájába be kell folynia 

Vaitoianu generális megállapitása sze- 
rint a pvisszatartott tiz percentes nyug 
dijalapból a különböző minisztériu- 
mok és állami autonóm intézmények 
287 mililó lejt nem fizettek be a köz- 
ponti nyugdijpénztárnak. 

A megyei és városi tisztviselők fizeté- 
séből ugyancsak visszatartanak tiz per- 
centet. azzal, hogy ezen összegnek szin- 

Bukarest, március 9. 

Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy 
a galaci hadbiróság irodájában bombame- 
rénylet történt azzal a céllal, hogy a had- 
biróság cellájában raboskodó orosz ter- 
roristákat kiszöktethessék a fegyházból. 
A meginduló nyomozás során kiderült, 
hogy 
egy messzeágazó összeeskübésről 
szó. 

Részletesen kidolgozott tervek szerint 
akarták kiszabaditani az orosz terroristá- 
kat a hadbiróság börtönéből és a nyomo- 
zás folyamán detektivregénybe illő rész- 
letek kerültek napfényre. 

EGY ASSZONY SIR AZ OR- 
SZAÁGUTON. 

Néhány nappal ezelőtt a Galacz felé ve. 
zető országuton. ott, ahol a hadbiróság 
foglyai számára társzekereken viszik az 
élelmet, egy asszony megállitotta az egyik 
szekeret. Égy Berezovszki nevü, fiatal ka- 
tona ült a kocsin. Az ismeretlen nő köny 
nyekkel a szemében könyörgött a kato- 
nának.: 

—– Itt van ez a két kenyér. Add ada a 
férjemnek, aki be van zárva a börtönbe.. 
nézd, adok még neked 50 lejt, nagyon 
kérlek ne nyulj e kenyerekhez. Ezt oda- 
haza sütöttem, hogy szegény férjem hadd 
egyen egyszer a bortör koszt helyett va- 
lami hazait. 
A fiatal katonát meghatották az asz- 

szony könnyei és eloállalta a megbiza- 
tást. A hadbiróság épülete előtt álló őr- 
ség az élelmiszert horó szekeret termé- 
szetesen minden felülvizsgálat nélkül be- 
engedte a börtön udvarára. A fiatal ka- 
tona azonban nem tudta teljesiteni az is- 
meretlen asszony kérését, nem tudta a ke- 
nyeret közvetlenül átadni Salopa Ignác- 
nak, az ismeretlen asszony állitólagos fér- 
jének, aki egyike a lefogott orosz terro- 
ristáknak. Az udvaron egy elfogott kato- 
nával találkozott, Munteanunak hivták, 
átadta neki a két kenyeret azzal, hogy 
vigye ezt be arra az osztályra, ahol az 
orosz terroristákat őrzik. 

SZERSZAMOK A KENYÉR 
BELSEJÉBEN. 

Munteanu, amikor megkapta a két ke- 
nyeret, ahelyett, hogy felkereste volna a 
terroristákat, letört egy darabot a kenyér- 
ből és a legnagyobb megdöbbenésére ész- 
revette, hogy a kenyér belsejében 

egy roppant éles fürész és néhány rás- 
poly pan elrejtve. 

Munteanu azonnal fellármázta az őrsé- 
get, 

felbágták a másik kenyeret is, amely 
szintén telbe oolt különböző finom mi- 
niatür betörő-eszközökkel. 

ban 

meginditotta a nyomozást. 

A börtönigazgatóság most már tisztá- 
ban volt azzal. borv széloskörü összees- 

A galaci hadbiróság igazgatósága azonnal 

tén a nyugdijpénztárba kell befolynia. A 
generális ugyancsak megdöbbenve kon- 
statálta, hogy : 

ebből az alapból 174 millió lej hiány- 
zik. 
A C. F. R. átlal befizetendő nyugdij- 

alapból közel egy millió lej a hiány. De 
ezenkivül még egy 287 millió lejes tételt 
is felfedezett Vaitoianu generális. A kü- 
lönböző állami intézmények költségveté- 
sében a nyugdijpénztár céljaira külön- 
böző összegek szerepelnek, melyek együt- 
tesen 224 millió lejt tesznek ki. A kor- 
mány ezt az összeget sem fizette be a 
nyugdijvénztárhoz. 

Hol vannak a százmilliók ? 
Vaitoianu generális az interpellációja 
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Bod barobbanás és szerszámok 
EEEEE 

a kenvér belseiében 
KE 

NaenÉuszdedisum dissze- 
esNvéssel azrádai 

ldisesrdmadiemak 
aéai Handieráesdkg eeéegami 
Siró asszony az országuton és a különös tartalmu kenyerek 

küvés indult meg az orosz terroristák ki- 
szabaditására. 
- . k 
Másnap a kora reggeli órákban iszonyu 

cobbanás zata verte fel a hadbiróság épü- 
BSCSGE egvsz. 

Temesvárra utazott 

: Budapest. március 9. 
Röviden jelentettük, hogy Kertész II., 

a nagy hirnévnek örvendő futballista, a 
Ripenzia játékosa, akinek Budapesten az 
ndrássy-uton sportárukereskedése volt, 

tönkrement és üzletét potom pénzért el. 
írberezték. 

Kertész II. az árverés megtartása után 
Temesvárra utazott, hogy ot! a Ripen- 
ziánál felvegye profi-tevékenvségét 

A Romániába tábpozott futballista ellen, 
esegesssbse 

Az évszak Változákonysagának tulfeszitő 

ki az orbánc, az 

eknél 
izületek csak ugy ro 

v 

e betegsége 
gyógymód, a 

a tavasz 
süket: 

volitani. 

Hodatási parancsot adtak i 
tiertész M. ellel 

a Budapesten tönkrement iutballista-sportárukereskedő 

Tavasz és a Vér 
Frrnkulasok, Labszarbajok : Görcsér. Ráuma. Csuz. Mől hantalmak. 

Az egyén bizonyos belső forradalmat él át. A tél által össze 
mindennemü mér is hátvanyozott erővel törnek elő a vérből. 

né, az egz 
vagy az eritem. A kiütések. 
egyre szaporodnak a nyak meg a hát tájékan. A csuzos meg reumás bete- 

szont az izmok feszülnek rettenetes fájdalmak 
t ognak. A hüdés vagy az éles faj 

elemibb erővel tör elő. A hüdéses hajlamuak erei megdaga 
raikat gennyes sebek öntik el. Viszont aki érelmeszdésben szenved, 
öiedten néz a jövő elé, mert feszül a véredén 

asztódás, mindmegannyi előőrse a különféle végzetes baleseteknek. 
asszonyok körében ilyenkor tapasztaljuk a leggyakoribb zavarokat, 
melyeket a havi baj megszünése, az átmeneti kor fel 
tavasszal aztán egymást követik: daganatok, fibrómok. Érthető tehát, ho 
hogy mennyire szükséges e tüncte 

inváziója elől és pedig késedelem nélk 

RICHELET Vinrzrmó 
utján, mely, a vérnél erősebb lévén, azt ssülapidia, 
átadja igazi hivatásának. Sok ilyen beteg létezik, eré vérzavaroktól hálával fejezik ki gyogymódunk feletti elismé 

Minden kétséget kizár, hiszen tul 
vagyok a Richelet Vertisztitó kurán, 
megyyőgyultam égzémámból, pedig 
egyetlen g ógyszef sem irdáa eliá- ok m 

n adta vissza egészsége telenné tett. Meg vagy 
l Fogad ja érte hálámat. 1 9 F 

LESNIER, asszony 
Giauriac (Gironde) 

során a következő kérdéseket intézte a 
kormányhoz: 

– Kérdem a kormányt, hogy 
történt azzal a 224 millió lejjel mi 

lyet levont a tisztviselők fizetésébe denem fizetett be a nyugdijperató ba Mi történt ezzel a 224 millió 1s e : ; 
– Kérdem a kormányt, hoba for 

ditotta azt a 287 millió lejt, nelőe 
beinkasszált a különböző autonó, 
állami intézményektől és mely össze 

get be kellett polna fizetnie a nyus. 
dijpénztárba? Mi történt ezzel az e 
szeggel? 
Kérdem a kormányt, beinkas 

szálta-e a CFR-től a nyugdijpénztá, 
célját szolgáló közel egy millió [e jt? 
És ha igen, miért nem fizette be 
nyugdijpénztárba? a 

hogy a 
ta- 

– Kérdem a kormánut, 
közigazgatási törbény határozott , 
sitása alapján benkasszáli 174 mil- 
lió lejt, mely összeget a megyei és 
városi tisztviselők nyugdijfizetmé 
nyeként a központi nyugd: pénztár 
ba be kellett oolna fizetni, hoba for- 
ditották? Miért nem szerepel ez a 
összeg a nyugdijpénztár bebétele 
között? : 

Hétszáz millió lej hiányzik a nyugd 
pénztárból... Ezután a nyugdijas 
üres kézzel fognak távozni a pénzügy 
igazgatóságok kifizetési fülkéi elől, tud 
ni fogják legalább, hogy mi történt a pén 
zükkel. 

letét, - melyről annak idején részletese 
beszámoltunk. 
Kétségtelenül az történt, hogy az , 

társaság, mely az orosz terroristákat k 
akarta szabaditani, azt hitte, hogy a ter 
roristák megkapták a kenyérben elrej 
tett fürészt, ráspolyt és vésőszerszámo 
kat és 

azért inscenálták a robbanást, hogy 
felidézett zaparban szökési terbüke 
bégrehajthassák. 

A jól kidolgozott tere azonban nem sike- 
rült. A robbanás csak nagyon kevés ká 
okozott és az orosz terroristák egy pilla- 
natra sem tudták elhagym celláikat 

E pillanatban a galaczi hadbiróság erő 
teljesen kutat abban az irányban, hog 
kik lehettek azok, akik a hadbiróság épi 
letében minden elővigyázatosság dacár 
el tudták helyezni a pokolgépet. 

aki hatoanszoros bajnok, - a budapes 
rendőrség, azon a cimen, hogy üzle 
ben bizományi áruk is noltak, amelyel 
kel nem számolt el - elfogatási para 
csot adott ki. 
Az eset a sporttársadalomban kin 

feltünést kelt, remélik azonban, hogy 
népszerü futballistát kerül kimente 
abból a kellemetlen helyzetből. amelyl 
akaratán kivül, a rossz gazdasági visz 
nvok folytán sodródott : 

ecesesecese 

m
 

és izyató hatása. - Borhajok. WMiütések. 

ülemlet: 
kkor ült 

ma, ujra előjön a pszoriazisz, a szikozisz, 
a furunkulosok tömve vannak gennyel 5 

közepette. Az 
jdalmak egész sorozata 

nak, lábszá- 

rendszre, romlik a hugyki- 

t 

vtan idéz elő. Ilyenkor 

neutralizálá hogy menekül jünk 
nn kül a vérfrissitő 

bályozza és 
araldszebéabadulva 

Gyógyserészem tanácsárd 
tem a Richelet Vértisztitó 
módot, hogy megszabadulja 
zárbajaimtól. A görcsér m 

o0g17 
f 14bs- 
nkaké- 
entvé. 

ogadják hálás öszönetemet. 
ER, 

MiLLESCAMPS CAMBIE 
Wawrin (Nord). 



A kölcsön-eset van szóban, ) 
Nem sikerül, mibe kezdtünkk. 
Maniu... Montecarlóban-) 
S mégis mi oagyunk, kik besztünk!) 

Egy neroyorki asszony ura. 
Felfogása kissé fura, 
Mert a nejét arra kérte, 
Tegye meg csupán őérte, 
Változtasson már a pózon, 

) 
) 
) 
) 
) 

Szeressen s ne rádiózzonn. ) 

) 
) 
) 
) 

) 
) 

Erre a nő, mint megbántott, 
Tüstént egy revoloert rántott, 
S mit nem tett senki előtte, 
A férjét „ezért" lelőtte, : 
Majd antennaként kezelte, 
Fogta magát s „elföldelte"! 

INCONNUE 
yVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvv 
- Jó fogást csinált a brassói rendőrség. 
1 brassói rendőrség ma éjszaka folya- 
nán letartóztatta Nagy Antal és Kádár 
(udovik közismert zsebmetszőket, akik 
u erdélyi vonatok utasait rendszeresen 
sztogatták. A két közismert zsebtolvajt 
kolozsvári rendőrség is körözte, ugyan- 
bők követték el azt a nagyszabásu zseb- 
blvajlást, amelynek áldozata Forter 
sszony, a bukaresti angol követség tiszt- 
selőnője volt. 
- Agyonütötte az apját, aztán a ha- 

ttat befektette az ágyba. Budapest- 
ől jelentik: Agyafurt módon kieszelt 
pagyilkosságot követett el Bota István 
fatal verpeléti gazda. A fiatal legény 
gyonverte hasonló nevü hatvanhárom- 
ves apját, majd a halott embert levet- 
lőztette és befektette az ágyba. Reggel 
1gyilkos legény elment az anyakönyvi 
tivatalhoz és bejelentette, 

—
—
 

met a halál okának megállapitására és 

ireg gazda nem természetes halállal halt 
meg. Miután a gyanu rögtön a fiára tere- 
Kdött, a legényt letartóztatták és be- 
vállitották a csendőrségre. Kihallgatá- 
akor azt vallotta, hogy apja részegen 
jött haza a faluból, elesett és ekkor ütöt- 
ke meg magát halálosan. A vizsgálat fo- 
1K. 

Aradi hirek. Tudósitónk jelenti: 
lecember havában történt, hogy Balassa 
Géza dr. több németországi szeszgyár 
radi megbizottja körülbelül 2 millió 
kj adósság hátrahagyásával megszökött 
Nadról és külföldre utazott. Az érdekelt 
veszgyárak most jogi képviselőjük ut- 
Én Bűnvádi feljelentést adtak be Ba- 
hssa dr. ellen, aki a feljelentés adatai 
verint 355.000 lejjel kárositotta meg 
megbizóit. Az aradi törvén yezék ma dél- 
lőtt kimondta a csődöt a Banca Comer- 
tantilor si Industriasilor Roman ellen. 
brshuzás utján a biróság Raicu Aurél 
lr. aradi ügyvédet nevezte ki a csődbe- 
htott pénzintézet csődtömeggondnoká- 
. A bukott bank vagyoni státusát még 

lem állapitották meg. 
- Megőrült a családi asztalnál. Buda- 

nestről jelentik: Megrenditő tragédia 
inhelye volt vasárnap este Hennefeld 

enő ismert budapesti jégszekrénygyáros 
akása, A család tagjai éppen vacsoráná 
2 iltek, amikor a gyáros harmincnyolcéves 
2 ia hirtelen dührohamot kapott, fel akar- 

a4 vágni az ereit, majd hozzátartozói el- 
ln fordult és le akarta őket mészárolni 
dühöngőt csak nagynehezen tudtá 

megfékezni Beszállitották a főkapitány- 
ágra, ahol az ügyeletes orvos megállapi- 
btta, hogy a szerencsétlen fiatalember 
in- és közveszélyes őrült. A család in- 
ükedésére elmegyógyintézetben helyez- 
ek el, 
Kirándulásoknál, turákon szopogasson 

Imacot pasztillát. Fertőtleniti a szájat és 
orkot, üditenek. Egy fiola ára 37 lei. 
Mesék az irógépről". Somaházy 

ván nagysikerü operettje után Ábra- 
jam ál nagyszerü zenéjével a szezon 
egnagyobb slágere ez a film, amely 
mindenütt, ahol eddig bemutatták, még 
1 Zwei Herzen im dreiviertel Takt sike- 
úét is felülmulta. Soha szebbet és job- : 

ennél még nem produkált a hangos nagy husdarabokat mart le belőlük. A 
- dühöngő teremtést beszállitották az el- 

lilm F z z 1 

mgyártás, A „Mesék az irógéprő 
bdem Mozgó legközelebbi sláger- 

mje, főszerepeit, Renate 
jdnh Thimig és feli: 

Müller, 

hog apja 
meghalt. A hivatal kiküldte a alotké. 

ekkor az orvos megállapította, sogy het 

Három ismeretlen férli véresre 
vert egy bukaresti orvosnőt 

A szépségérőlis álalánosan ismeri Forfunescu 
asszony páraillanul álló kalandja 

Bukarest, március 9. 
Szombaton este 7 és 8 óra között vak- 

merő és brutális kaland játszódott le a 
Bulevardul Domnitei egyik előkelő bér- 
palotájában. A felháboritó kaland szen- 
vedő hősnője Fortunescu asszony, a 
szépségéről közismert bukaresti orvos- 
nő. 
Szombaton este 7 óra körül három jól 

öltözött férfiu csengetett be Fortunescu 
orvosnőnek a Bulevardul Domnitei 23 
szám alatt levő lakására. A lakásban tör- 
ténetesen csak egyedül az orovsnő nagy- 
nénje volt otthon, aki a három urat nem 
akarta beengedni az előszobába. Az is- 
meretlen látogatók, akik Fortunescu asz- 
szonyt keresték, az elutasitó választ nem 
vették tudomásul, hanem rövid tanako- 
dás után : 
betörték az előszoba ajtaját és behatol- 
tak a lakásba. 
Erélyesen figyelmeztették az idősebb 

hölgyet, hogy viselkedjék csendesen. 
— Mi detektivek vagyunk – mondot- 

ták fenyegetőzve az erőszakos vendégek 
—– és zajt mer ütni, megverjük eset- 
fleg meg is öljük. 

Fortunescu asszony még mindig nem ér- 
kezik haza, az orovsnő megfélemlitett 
nagynénjét bezárták az egyik szobába, 
maguk pedig kivonultak a lépcsőházba s 
várakoztak tovább. 
Fortunescuné semmi rosszat sem sejt- 

ve tért haza, a lépcsőházban azonban a 
három ismeretlen férfiu, e 

az állitólagos detektivek rárohantak 
és brutálisan inzultálták. Olyan ala- 
posan helybenhagyták a bukaresti tár- 
saságok ünnepelt szép asszonyát, hogy 
a kinos kaland lezajlása után sulyos 
sérülésekkel vették ápolás alá. 

Fortunescu asszony az ismeretlen tá- 
madók ellen feljelentést tett a bukares- 
ti rendőrfőnökségen, ahol a vizsgálatot 
azonnal meg is inditották. Most már iga- 
zi detektivek szállottak ki az orovsnő la- 
kására s rövidesen megállapitották, hogy 
rablótámadásról szó sem lehet, mert 
sem a lakásból nem tünt el semmi, 
sem pedig Fortunescunét nem fosztot- 
ták ki a brutális támadók. 

A támadás magyarázatául egyelőre csak 
azt a feltevést tudták kombinációba ven- 

nagynéni természetesen meg sem ni, hogy az orovsnő válófélben van a 
mert mukkanni, a „detektiv urak" pedi 
várakozó álláspontra helyezkedtek Vár- 

de amikor látták, hogy 
AAAAA 

tak egy ideig, 
AAAAAAAAAAAAAZAAAAAA AA 

A román ujságirók és 
a szabadjegyek 

Bukarest, március 9. 
A román hirlapirók legtekintélye- 

sebb kari szerbvezete, az Uniunea a- 
ristilor Profesionisti (Hioatásos Uj- 
ságirók Szövbetsége) tegnap délelőtt 
vezetőségi ülést tartott, amelyen töb- 
bek között az ujságirói szabadje- 
gyek kiosztásának idei botrányábval 
is foglalkoztak. 

A vezetőségi ülés sajnálattal és 

a kormány, illetőlég az ennek nevé- 
ben eljárt 
államtitkár, nem tartotta magát még 
ahhoz a népvjegyzékhez sem, amelyet 
a hibatalos begyes-bizottság álliiott 
össze a jogosultság figyelembevételé- 
oel, s önkényes törléseket eszközölve 
a listán, olyanokat is ujságirói sza- 
badjegyhez juttatott, akiknek semmi 
közük a sajtóhoz. AÁz ebben az ügy- 
ben hozott határozat elitéli a kor- 
mánynak azt a magatartását, hogy 
tultette magát az ujságiró-szervezet 
előterjesztésein s kimondja, hogy a 
vegyes bizottság listáját közvetlenül 
is beterjesztik Jonescu tábornok pas- 
uti bezérigazgatónak, mint akinek 
tárgyilagosságában inkább megbiz- 
nak, mint a miniszterelnökségében. 
Végül elhatározták még ebben a 

kérdésben, hogy a többi ujságirószer- 
vezetek beponásával szabályzatot dol- 
goznak ki, pontosan meghatározan- 
dó azokat a kritériumokat és feltéte- 
leket, amelyek alapjában a jövbőben 
a szabadjegyek kiosztásának történ- 

„Burschenlied aus Heidelberg" a bras- 
sői „Modern" mozgóban. Senki se mu- 
lassza el megnézni ezt a gyönyörü né- 
met beszélő filmet, amely a német diák- 
életet egészen uj, megkapó oldalról mu- 
tatja be. A film slágerdalait az egész 
város dudolja, az „Ich liebe.. Du 
liebt... Er liebt...." cimü dalnál kedve- 
sebb, fülbemászóbb zenét a „Zwei Her- 
zen óta nem hallottunk. A dalok kottai 
a Modern mozgó pénztáránál kaphatók. 
A film ma fut utoljára. 
—– Meg akarta enni gyermekeit egy 

őrült anya. Pozsonyból jelentik: Áz 
egyik külvárosi ház lakoi tegnap éjsza- 
ka arra lettek figyelmesek, hogy a pin- 
céből, amelyben eg 

(hivatásos koldus lakott családjával, bor- 
zalmas gyermekorditás hallatszik. 

Her- 

Brassart alakit- la egyi 

Pusztai Géza nevü 

Beha- 
toltak a szuterénbe, ahol a koldus két 
gyermekét szétmarcangolva találták a 
földes padlón, anyjuk szájából pedig 
csurgott a vér. A hamarosan kihivott ha- 
tóságok megállapitották, hogy a sze- 
rencsétlen asszony közveszé yes őrült, 
aki meg akarta enni gyermekeit és már 

negyógyintézetbe, mig a gyermekeket 
az sg közeli kórházban vették ápolás 

megütközéssel állapitotta meg, negy 

ilea miniszterelnökségi 

férjétől s esetleg a férfiu állott bosszut 
ilyen minősithetetlen módon a feltünő 
szépségü asszonyon. 
AAAAAKAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAl 

Maniu hazatérését 
sürgetik az erdélyi 

képviselők 
Kolozsoár, március 9. 

A nemzetipárt erdélyi képviselő tagjai 
ma délelőtt szigoruan bizalmas értekezle- 
tet tartottak Vajda volt belügyminiszter 

ra hallgatási tilalmat fogadtak a tárgya- 
lások anyagát illetőleg, ennek ellenére 
egyes részletek mégis kiszivárogtak. 

Vajda nagyobb expozét tartott, amely- 
ben visszautasitotta a separatizmus vád- 
ját. Kérte a megjelenteket, hogy ne ülje- 
nek föl Manoilescu és Junian diktatura 
hajlamának, mert a jogállamok egyedüli 
támasza az alkotmányosság. Manu De- 
meter kamarai alelnök Maniu hazajöve- 
telét követeli és Vajdát is kéri, hogy 
menjen Bukarestbe és irányitsa az ügye- 
et. 
Crisan György volt miniszter retorziót 

követel a igybankkal szemben, a köl- 
csönügynél folytatott magatartása miatt. 
Dan Sever szintén Maniu hazatérését 

követeli, valamint Vajda haladéktalan 
Bukarestbe való utazását. 

Vajda Sándor kijelentette, hogy nem 
megy Bukarestbe, ellenben javasolja, 
hogy a parasztpárti miniszterek mellé 
ellenőrző bizottságot alakitsanak. 

— Választmányi ülés. A Brassói Tu- 
ristaegyesület választmánya március 11- 
én, szerdán este 8 órakor a Korona-ét- 
terem külön helyiségében ülést tart, 
melynek tárgya a mérleg bemutatása és 
a közgyülés előkészitése. 
– Nemcsak a székrekedésben szenve- 

dőknek, hanem az egészségeseknek is 
ügyelnie kell beleinek rendszeres üszti- 
tására. Orvosának tanácsára vegyen be 
este 2-3 szem Artin dragéet és reggelre 
megkönnyebbül. 

iriss és egészséges akar lenni 
és nem akarja, hogy kemény legyen a 
széke, folyton fájjon a feje és bőre tele 
legyen mindenféle pattanással, az igyék 
hetenként egyszer-kétszer reggelizés 

lelőtt egy pohár természetes Ferenc Jó- 
zsel" keserüvizet. Közkórházakban vég- 
zett orvosi megfigyelések szerint a Fe- 
renc József vizet különösen a gyomor-, 
bél- és májbetegek használják szivesen, 
mert ez minden kellemetlenség nélkül 
biztosan hat. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

x* Schneider Józsa grafológusnő kül- 
földi tanulmányutjáról visszatért és la- 

kásán, Brassó, Sütő-utca 4 szám alatt uj- 
ból vállal megbizásokat 100 lejért. Vá- 
laszbélyeg melléklendő. 
xX Szeretlek.. Szeretsz.. Szeret.. a 

Modern Mozgó nagysikerü német han- 
gosfilm-slágere állandóan nagy érdeklő- 
dés mellett kerül vetitésre a Modern 
Mozgóban. A nagysikerü filmremekmü, 
amely a boldog diákélet szépségeit vará- 
zsolja a néző elé, a gyönyörü énekszá- 
mok felejthetetlen élvezetet nyujtanak. 
A Modern Mozgóba ezt a kiváló slá- 
gerfilmet még min ki megnézhet:i 

elnöklete alatt. Á résztvevők becsületsző- 

czi 

: 9€ A Modern Mozgó szerdán délben 121 őrától meghivott közönség előtt bemutat- 
ja a Mesék az irógépről hangos film- 
szenzációt. A film Szomaházy regényé- 
ből Ábrahám Pál zenéjével készült. A 
bemutató előadásra a Modern Mozgó 
igazgatósága névre szóló meghivókat 
bocsájtott ki, sok gépirókisasszonyt is 
meghivott, akik bizonyára elragadtatás- 
sal fognak nyilatkozni a nagyszerü slá- 
gerfilmről. 
Ovomaltine természetes erősitőtápszer 

megacélozza az izmokat. erősiti az idege- 
ket. 
– A munkanélküliekért. Az Országos : 

tagozata minden 
vonalon erélyes akciót inditott az önhi- 
Magyar Párt brassói 

báján kivül munkanélkülivé lett ma- 
gyar munkásság felsegélyezésére. Ebbe a 
nemes munkába illeszkedik bele a párt 
szombaton este megtartott vitaestélye, a 
mely a munkanélküliség kérdése iránti 
érdeklődés felkeltését célozta. A róm. 
kath. iskola volt rajztermében egybe- 
gyültek előtt Debreczy Béla dr. a párt 
főtitkára tartott igen nivós előadást a 
munkanélküliség okairól és boncolgatta 
általános érdeklődés mellett az orvoslás 
lehetőségeit és módozatait. A nagy tet- 
széssel fogadott előadás után nivós esz- 
mecsere fejlődött ki a vita alá bocsátott 
probléma körül, melyben résztvettek 
Dánér Lajos, Rátz András, 
Dezső, Szele Béla dr., Dézsi Dénes és 
Szabó Béni, ki a Magyar Párt akciójának 
részleteit is ismertette. A vitaestét Sze- 
le Béla dr. pártelnök beszéde zárta be, 
melyben nyomatékosan hangsulyozta, 
hogy a Magyar Párt testvéri kötelessé- 
get teljesit,. mikor szenvedő embertársai 
segélyére siet, de ezzel az áldozatos 
munkájával semmiféle politikai célt nem 
kiván szolgálni és a segélyezendőket ki- 
zárólag csak az anyagi rászorultság és 
érdemesség szempontjából fogja vizsgá- 
lat alá venni, de senkinek világnézetét 
vagy pártbeli hovatartozandóságát nem 
kutatja hanem ettől függetlenül minden 
arra érdemes munkanélkülit 
mérték szerint kiván és fog a rendelke- 
zésére álló erőforrásból 

essen mindenki adományaival a nag 
ügy szolgálatára. Adományok Szabó Bé- 
ni képviselő Kapu-utcában levő lakására 
küldendők. : 

Székrekedést, 
aranyeret, vesebajt, májbetességeket, rheu- 
mát gyorsan és könnyen, anélkül, hogy 
a szerveretmek ártson, természe- 
tes gyó ymóddal gyózyit az 

UMNIVERSAlL-TEA 
Dobozonként 95 lej, gyó yszertárakban és 
drog riákban. Labor. „Malarin" Buk rest 

Bernhardt 

egyenlő 

segélyben ré- 
szesiteni: A párt vezetősége ezuton ujó- 
lag felkéri Brassó magyarságát. hogy si- 

nagy 

Piata G. Cantacuzmno 3. ko 

gyorsirási 
tanfolyamot nuit a 
ERLITZ unyelvkurzu- 

B sokigazgatósaga 

A anfolyam kezdee miánr- 
ecims 11. Tartama: 20 ora 
(2 hónap. Jelentkezések: Na- 
pon a este 6 és 8 ora között, 
le később manrelus 11-ig. 

Brassó, Piafta libertáltii 
Virágsori 10 L emelet 

AA Banca Marmorosch, Blank 
k Co. épületben.. EÉE 271 

Ha elsőrangu minő- 
ségü „ÉRMELLEMI n. 
mesitett bor és cse- 
mege gyökeres szőllő- 
oltványokat. valamint 
oltott gyümölcsiákat 
szándékoznak ülteni. 
– ugu saját érdekük- 
Jben is - szükségle- 
tüket nálam szerez- 

zék be, mert telepemen a legkivá- 
lóbb és legtöbbet termelő világhirü 

csemegefaijokat a legjutányosabb 
árban kaphatják 

Pontos cim megadása esetén nagy erjedelmű ké- 
pes Arjegyfekemet minden termelőnek ingyen és 

érmentve azonnal megküldőm. 

Nágyi Szabó István 
az első magyváradi zzöllőoltvántel 

tulmijdomása. 
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.ÉRMELLÉKI nemesitett bor- és 



(Minden 1og tenntartva.) 

Egy picit összerezzen, mert önkéntele- 
nül is visszagondol a Rácz Lidivel való 

csetre. Pfuj, az ilyesmitől undorodik, mnég 

most is rémlik, a kép, pedig idestova tiz 

éve már. A Tisza loccsanása, ahogyan a 

test utat vágott a hullámok közé, még 
visszakisért. Tavaszonkint, amikor meg- 

olvad az ereszen a jégcsap és az alácsur- 

gó cseppek tócsába gyülnek a földön, 

kinzó hallucinációi vannak, hallja, amint 

a holttest lecsüngő karjai verdesik a Laji 

lapockáit s amint a tetem végső izenet- 

képpen csobban egyet a rohanó áradat- 

ban. 

Utálatos. Erőszakolt. Iszonytató. , 

De az arzén más. Egy lélekzés és min- 

den elintéztetett. Nem otromba, mint a 

fojtogatás, nem lelketrázó, mint a fegy- 

vergolyó, vagy a bicsak. Nincs vér, seb, 

daganat, törés. Egyszerü álom Valaki 

észrevétlenül kilép az életből, fel se fi- 

gyelnek rá, minden megy a maga utján 

tovább. 
Milyen ostoba volt, hogy ez tiz éve nem 

jutott az eszébe. 

Elég lett volna, ha egy kis légykőport 

belekever a Lidi lisztjébe. Ki gyanako- 

dott volna? Nem bántaná a temetői em lék 

fiz esztendeje. Nem lett volna csendőr, 

rettegés. 

Mi pénzt lehetne keresni annak, aki ér- 

tene ehez. 

EÉErre a gondolatra egész lénye megduz- 

zad. Fantáziája felelőtlenül csapong, ám- 

Dár nem akar semmit, csak tudni azt. 

hogy mi lenne, ha ő a pogány titok bir- 

tokához jutna. Ha kezében volna a kulcs. 

mellvel ki lehet nyitni az élet mécsének 

ajtaját. Ha rendelkezne élet és halál fe- 

lett, jobban, mint ez a vizes itatóspapiros 

alegyek élete felett, hisz ez csak akkor öl, 

ha belerepülnek büvkörébe. 

De, akinek esze van, az ilyen végtelen 
hatalommal akkor... amikor akarna. S 

azt, akit akarna.. 

Hirtelen felugrik, az asztal viaszkos- 

vászna elől előhuzza a Vasárnapi Ujságot, 
előveszi a kisseprüt és összekotorja bele 

a légytetemeket. Lehet maroknyi. Fekete 

halom. Legalább száz, de biztos több. 

Kimegy az udvarra, két csirkéje kapa- 
rászik a szemétben. 

ipipipipipipipi . pipikém pipim.. 

pipip... 
S eléjükszórja a legyeket. 

A csirkék ugy kapnak az apró dögökre, 

mint izes falatokra. Perc és az ünnepi la- 

komának nyoma sincs. 

A bába vércseszemmel figyel. 

Sóvár, izgatott, s 

visszatetszik a gyermeki kegyetlensége, a 

mikor kiszakitott szárnyu legyeket sü- 

tött a sperherdon. De ez a várakozó nézés 
még több, mint állatibb, mint a gyer- 

mek vad és szivtelen mohósága, mert eb 

ben benneragyog az öntudat, nemcsupán 

a kisgyermeki lelketlenség kiváncsisága. 

Éz a nézés már intellektuális várakozás 

a kisérletezés lázas kifeiezése, egyelőre 
céltalan, de habzsoló tudnivágy. 

A csirkék vidáman csipognak és tovább 
kaparásznak a szemétben. 

De ez csak néhány percig tart. Azutár 

a bába látja, hogy a jércével valami tör- 

ténik. 
Először csak bizonytalanul fordul egye 

maga körül. Azután mind gyorsabban és 
gyorsabban forogni kezd, ide-oda tánto- 
og, el-eldül s nehezen feltápászkodik. A 
zakas pár pillanat mulva utánozza. Ugy 

jéznek ki, mint két részeg, dülöngélnek 

feszült pillantásában 

és kicsit fájdalmasan csivoak, átesnek 
ést, feldül- a fejükön, futnak néhány 

nek, összeszaladnak, hanya. -esnek. : 

Azután erejük 

gül elhanyatlanak, hápognak, mintha pi- 
pet kaptak volna, néhányat rugnak-rán- 
gatódznak és mozdulatlanul nyulnak el a 
szemétdomb mellett. 
Fazekas Zsuzsa lázban van. : 
A feszült izgalomtól izzadtság fogja e' 

párnás idomairól bőven csurog a veriték. 
Homlokán gördülnek alá az izzadtság sós 
cseppjei. : 

Odalép a szemétdombhoz, lábuknál fog- 
va megragadja a két csirkét és bedobja 
őket a faházikó mélyibe. 
Azután felhajtja a felsőszoknyát s az al- 

sóő szélével megtörli verejtékező arcát. Iz- 
zó nap süt, kánikulának illő nyárdélután 
van. Zsiros teste elplattyan a melegben. 
De nem jut eszébe szenvedni, mert afféle 
diadalmi érzése van, mint a hadvezérnek 
a nyert csata után, vagy a tudósnak, mi- 
kor tizesztendős kutatás után végre rá- 
jön a megoldásra. : : 

Bensejét vastag és durva önérzet duz- 
zasztja. Megtette az első lépést a felisme- 

rés utján, már bent jár egy ismeretlen vi- 
lágrész bensejében, mint Kolumbusz Ame- 
rikában, csak 
földrészre akadt. : 
De ösztönös és kapzsi intuicióval már 

érzi, 
kat rejteget mélyében. titkokat, melyeket 
fel lehet váltani aranyló pénzekre. 
A lánya matat a kamra körül. 
—– Nagyon jó papir ez az arzines pa- 

pir. - mondja neki az anyja csendesen, 
—- Eriggy le a Hangyához és mondd, ven- 
nik tizet másfil kraicárjával. 
lirivel. Ha nem akarja adni, mondd, hogy 
maj' ad a zsidó vásárkoror. 
Fazekas Mari csudálkozva néz az any- 

jára. Mit akar ez ettől a vacak papirtól? 
Csak telehullatja döglött léggyel a szo- 
bát. Mennyivel jobb a kulimájszos acskó 

—– Lehet, hogy István napra meg lesz 
a gyürü.. 

A gyürü, ami a lány régi kivánsága. A 
két bandzsi szempár összetalálkozik, anya 
és lánya szeretettel néznek egymásra, ám- 
bár ugy tetszik, mintha egyik a jobb, má 
sik a balsarokba pillantana. 

- A Maritól gyüvök! – mondja a jó- 
ságos Rózi. - Egybe megveszik a termi- 
sit... 
– Meg-e?... Vaj ki... : 
—– A borpince Szolnokon. Tizenkét pen- 

gőjével hektónkint. 
— Ne beszilj! Tizenkét pengővel... Hi- 

szen közönsiges fehir dinka. Az enyim fi- 
nom rizling, oszt tizirt vesztegetem. Ha ve- 
szik. De tavaly is az ember vitte tenge- 
lyezni, különben rajtunk maradt vóna a 
fél termis. 

—– Az uradalom aggya el neki... 
Erre nincs több megjegyzés Ha az 

uradalom adja el, akkor rendben van a 
dolog. Értenek mindent. Megérdemli a 
Szendi Mari. Zsuzsa amugy sem irigyli 
a Mari szerencséjét. Jóba vannak. Testi- 
lelki barátnők. Hétszám le sem szakad- 
nak egymásról. : 
—– Az urát rágja belül a fireg. Sokallja 

az árat.. 
Erre sem érdemes felelni. Egyrészt az a 

fireg nem mától rágja, hanem az esküvő 

Butoraink 
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: szemmelláthatólag el- 

fogy. Ot-hat percig tarthat a jelenet. Vé- 

nem tudja azt, hogy uj A 

hogy az ismertlen világ édes titko- 

árom fil- 
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napjától. Másrészt pedig senki előtt sem 
titok, hogy Kovács Sándor emészti ma- 
gát a vak féltékenység miatt. 

—– Szendi Mari tuggya, hogy köll bán- 
ni az emberrel. Az marakodik, vádasko- 
dik, ü meg nem is válaszol neki... : 

a földje különvagyon, a teher az embe- 
rire van betáblázva. Mit csinálhat? Ha 
szakit az asszonnyal, ugy marad, mint a 
szedett fa. Legföjjebb a Mari kis agya 
neki a szógabért.. 
- A szógabért? 
— Azt. Az én testvirem, a Lidi is igy 

csinyálta. Az első férjével. Labád Tajos 
vót, az avarkai csőszz Hét évig laktak 
együtt. Mikor váltak, a Lidi nevin vót 
minden. Az urának kiatta a eszógabért. 
Rámaratt a főd is, ház is. 

— Hogy vót lehetsiges? 
— Addig el sem hálta Labád Lajossal 

nem iratta. Aszonta, riszeges vagy, gye- 
rekünk lesz, hogy le ne idd a vagyont. 
Én megbecsülöm. Az ember belement 
Oszt mikor sokat ivott, eldurvult, Lidi ott- 
hagyta. Mégis jószivvel vót hozzá. hét 
esztendü nagy idő, kiatta hát neki a szó- 

kül.. Egy gyerek maratt a házasságbul 
varkán pénzzé tett mindent, oszt átjött 

ide Kompra, igy került össze a Sebes- 
tyén Bálinttal Evvel már jól élnek, az 

A bába a füléhez bajol. ember turgya, könnyen ugy járhat, mint 
az elsü. Hát összefér az asszonnyal.. 

A jóságos Rozi látja, hogy eltévesztett 
mindent. Nem volt olyan okos, mint 
Szendi Mari, aki már az első perctől ke- 
zében tartott mindent. Érthető, mert az ő 
részére már az esküvő napjától idegen 
ember volt a férje. Örült, ha nem látja, 
ha nem kellett vele beszélnie. Otromba 
állat volt már akkor is, amikor elléptek 
az oltár elől. S minél inkább elnyomoro- 
dott, annál inkább eldurvult. 

Pedig ő igyekezett jó lenni, közeledni 
hozzá annak ellenére, hogy nem kellett 
neki soha, se testének, se lelkének. Tsen- 
desen türni akart mellette, elviselni a 
férfi borzongató közellétét egész életére. 
De gyöngéd gesztusaira csak durvaság 
volt a válasz. 

Kutatott visszafelé harmincöt 
hogy találna-e valami 
emberit, valami meghatót az ő életükben, 
amit az ember kezdeményezett? 

Nem jutott eszébe semmi sem. 
Csak ütések, káromkodások, gyülölsé- 

gek sorozata. S néha egy-egy 
zot est után a férfi erőszakos ölelései. 
Talán az, hogy gyereket akart. Ő meg 
nem hagyta. ; 
Hát talán nem jól tette? Mi lett volna 

abból a gyerekből. ilyen apa mellett? – 
Akasztófavirág! Mire jutott volna? Tizen- 
két hold földje volt, mielőtt ezzel az em- 
berrel leánysága virágát elhullatta. Ta- 
kács Lajosnak kilenc hold. 
ből nincs több öt holdnál. A ház ugy- 
szólván nem ér semmit sem. De még ez a 
kicsi is elolvadna, ha igy folyik tovább 
Alig tud már 
veri el a pénzt. 
Rettentő szerencsétlennek, 

bánatosnak látta az életet. 
– Nekem is ugy köllött vóna! 

mondta végül - Nem vót eszem.. 
– Nem vót. 
— Mátr tarthatatlan vele az iletem.. Mi- 

hez kezgyek vele? 
Kezdhetnél... 

—- Peter. nyomorik s mégis kutya... – 
Mentül p 
curdumabb.. 

– Te hibád. 

évre, 

– Vagy fekszik, akkor nyüg, vagy föl- 
kel, akkor iszik s üt. Aszongya, megszo- 
ritom még a nyakadat, Rozi... Filek vele 
icaka egyedül lenni. 

Hirtelen rettentő utálat fogja el. Fel-. 
émlenek neki az ember durvaságai, ot- 
romba ölelései, erőszakosságai. Még jobb 
ha veri. : 
Gömbölyü arcán pontosan visszatük. 

—– Mért válaszóna? A ház rá van irva, 

zatni. 

az esküvőt, amig a vagyont az ü nevire 

gabért. Hogy ne maraggogyon krajcár nél- 

doznál rá. Meggyógyuna tüle... 

nemeset, valami 

bepálinká- 

Most az egész- 

járni, mégis iszik, mulat. 

keserünek. 

ánébb vagyok hozzá, antul ap- 

(S3-ik közlemény) 
rözik a belső isszonyat. Az egyszerü, sze. 
lid, vonalak megmerevednek, a kék, lágy 
szemek hunyorognak az undortól. Egész 
teste borzad. 
Fazekasné odaszól a lányának: 
—– Mennyél csak ki, Mari.. 
Mikor egyedül maradnak, Zsuzsa oda- 

huzódik a jóságos Rozi mellé. 

—– Az a baj lelkem, hogy beteg.. 

—- Az is. De kutya vót ő világiletében.. 
— Aszondom, az a baj, hogy beteg. — 
Most maj' köll az orvos. Ha rosszabbmi 
lesz. A' meg irja a recepiszt. Elviszi az 
egisz pized a patikus. : 

Rozi nem tiltakozhat. Tisztában van 
azzal, hogy igy lesz. Eddig is hányszor 
kellett a örorvost Czibeházáról atho- 

— A vigin a kösségre szorusz. Ha 
ugyan fognak adni. De lehet, hogy beuta. 
nak a szeginyházba. Szolnokra . 
Takácsné szeme előtt lejatszódik az 

egész nyomoruságos kép. Az ő keserü, si- 
ralmas élete után még a egszegénytelje- 
sebb romlás is. Idegenek közé. Kegyelem- 
kenyérre. 

Pedig most még maradbatna valami. 
Ilhetnél belüle.. 

Persze, hogy élhetne. Ct hold, asse ku- 
tya. Ha felesbe aggya ki, neki egyedül 
akkor is elég. Három hold belőle szőlő. 
Még fel is növelné 

- Én tunnék egv orv sságot Ha ál- 

- Ha áldoznék? 

— Háromszáz pengőt. Nem lenne több 
baj. Csak akkor fizetsz ha segit.. 
A jóságos Rozi agyában kereng valami 

De nem tartja tulsázosan érdemesnek ér- 
zéseit és a kusza gon dolatfosziányoka 
tisztázni. Hozzászokott ő már ahoz, hogy 
ügyeiben Zsuzsa gondolkozzék, tanácsol 
jon, döntsön. Amint hozzászokott ehez a 
faluban szinte minden asszonv. 
- Biztosan segit?. Mer nagy köccség 
- Hóttbiztos, Kiveszi a gerincibül 

betegsiget. Gondulhatod, ha mondom.. 
Valami kapargás benne, valami homá 

lyos sejtés, hogy Zsuzsa különös medici 
nát ajánlhat Ámbár mit törődik vele? A 
bába tuggya, mit tehet. 

Egész lénye felszabadul arra a lehető 
ségre, hogy sorsában fordulat állhat be 
Az ajánlai ellen való tiltakozás, a gátlás 
minimális a nagy „igen', a vé telen ,le 
kén meg" „történjék már valami me 

ett. : 
— Annik... ha segit. 
Zsuzsa bekiált a szobába. 
—– Mari gyühetsz mán! 
Majd Rozihoz fordul: 
— Értesitlek, ha meg lesz. Be köll sze 

rezni... Ára van.. : 
Csendesen beszélgetnek a papról. ak 

kezitcsókolomot köszön a Tabajdy Ilon 
nak. Zsuzsát nem bántja különösen, 0 
ugyse szivelheti a tiszteletes. Ezyébkém 
is az intelligenciához számitódik, bába is 
meg a jegyző.. 

Az utcáról éktelen lárma csapódik be 
Zsuzsa kiszól az ajtón.. 
ki Nem tarcsátok a szátokat?.. Nyüve 

se 
A két fia henteregett vad birokban ' 

szomszédkölykekkel. 

III. ; 

Éjszaka csak nehezen aludt el, az al 
zénes légypapir kérdése izgatta. 

– Még nem tudok semmit, – gon
do 

magában — ki kéne tróbálni... 

z g k 

Uij előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat, di 
talanul kapják. Fizessen elő a B. vas 
hogy mindennap rendszeresen la 
hasa a legjobb romániai magyár 
pot.
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Bokáját törte 
sról Bethlen Istvánné 

Budapest, március 9. 
Sulyos szerencsétlenség érte szombaton élután grót Be.hl-n Isíván miniszterel- 
ák feleségét, Rethien Margit grofnőt. 
A miniszterelnök felesége a Várban le- 

,ő Bástya-sétányoa sétált, amikor 
hirtelen a csuszás járdán elsiklott és 
hangos jajkiáltással a földre bukott. 

pillanatok alatt elterjedt a hire a szeren 
csétlenségnek, értesitették a miniszterel- 
nökséget, majd lőrnbeg tt a miniszterel- 
nök privát autója és a grófnőt, akinek 
ekkor már nagy fá, lalmai voltak, beszál- 
htották a legközelabor Vilma királynő- 
uti szanatóriumba. 
A szanatóriumbaa az egyik ielenlevő 

egyetemi tanár azonlunl megvizsgálta gróf 
Bethlen Istvánné sérüléseit. M 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

DEGES A TERMÉSZET IS ... 

Nyugateurópában 
hóviharos télutó, 

A magyar minisz- 
terelnök ieleségé- 
nek sulyos szeren- 
csétlensége 

vizsgálat, pozitiv eredményt nem produ- 
kált, rövi idő mulva megröntgenezték a 
beteget és ekkor megállapitást nyort, 
hogy 
a grófnő a balbokáját eltörte. 

A törésre gipszkötést helyeztek és egyben 
a fájdalom csillapitására injekciókat al-- 
kalmaztak a 

rvosi vélemény szerint gróf Bethlen 
Istvánnénak hosszabb ideig kell a beteg- 
ágyat őriznie. 

A grófnőt, szanatórimba szállitása után, 
azonnal felkereste férje, Bethlen Istoán 

miniszterelnök, aki a röntgenkép elké- 
szitésénél is jelen oolt. 

A szanatórium telefonjai állandóan szól- 
n rengetegen érdeklődtek Bethlen 

iután a l Margit állapota iránt : 
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a Balkán szivében óriási 
löldrengés puszfitoft 

Többszörös földrengés romboli Macedóniában 
Brassó, március 9. 

Szokatlanul szeszélyes és rendkivül 
végbe aaz 

idén a kikelő tavasz küzdelme a makacs- 
kodó téllel. Meglepően meleg tavaszi 
napok után Európaszerte viharos 'élutó 
dühöng s ugyanekkor mintha a föld 
belseje is vajudna: a Balkán-félsziget 
kellős közepében katasztrófális földren- 
gések pusztitanak. Ebben a hónapban 
az elemek is olyan furcsa 

volt példa, s alábbi jelentéseink szinte 
a természeti erők megdöbbentő, szer 
telen megbomlásáról számolnak be. 
Londoni jelentés szerint Anglia minden 
részében aggasztóan viharos az időjá- 
rás. Az ország északkeleti vidékein 

az erős havazás és a hóviharok kö- 
vetkeztében számos község teljesen 
elvágódott a külvilágtól. 

Észak-Skóciában a juhnyájakat akolostól 
betemette a hó, a tengerparton pedig 
a halászat lehetetlenné vált. 
Párisban a hatalmas havazás folytán a 

Szajna és mellékfolyói annyira meg- 
áradtak, hogy a hajózást be kellett szün- 

idegességet 
árulnak el, amilyenre már régen nem 

tetni. A rakpartok máris viz alatt álla- 
nak s miután országszerte mindenütt 
heves havazás és esőzés volt, : 
a Szajna további emelkedésétől tarta- 
nak s félnek, hogy az óriási viztöme- 
gek elöntik a földalatti Metro-vonala- 

at is. 

Amint Berlinből tudósitják, Hollan- 
diában is olyan veszélyes vihar tombolt 
tegnap, hogy a német Lufthansa egyik 
utasszállitó gépe kénytelen volt kény- 
szerleszállást végezni. Alig hagyta el 

főnyi sze- ezután az öt utas és a négy 
mélyzet a gépet, a motor nyomban fel. 
robbant és a hatalmas légi jármü porrá- 
égett, mielőtt a tüznek elejét vehették 
volna. : : 
Ausztriában és Nyugat-Magyarorszá- 

gon ujból havazott. - Bécsben tegnap 
olyan hótömeg esett le ismét, hogy már.- 
már megzavarta a közlekedést. Sopron 
környékén a februári hó olvadása már 
napokkal ezelőtt is árvizveszélyt terem. 
tett, az ujabb havazás és olvadás pedig 
soha nem látottan magas vizállást oko- 
zott a Fertő vizében. Az országhatárt 
jelölő betonoszlopokat is sok helyütt ki- 
döntötte az áradás. 

Üszkübi központtal három országot sujtott 
a vasárnap hainali földrengés 

Belgrád, március 9. 
Délszerbiában a szombatra és vasár- 

napra virradó éjjel katasztrófális jel- 
legü földrengés pusztitott. Először szom- 
baton a hajnalban 1 és 2 óra között zaj- 
lott le több erős földlökés, majd 

vasárnap ugyanebben az időpontban 

rettenetes földrengés ment végbe, a 

melynek központja Üszküb város kör- 
nyékén volt. 

Különösen ez a második földrengés sok 
áldozatot követelt. 

A távbeszélő-forgalom a környékkel 

teljesen megszakadt s csak lovas futá- 

rok révén sikerült eddig hireket kapni a 
katasztrófa méreteiről. 
A legnagyobb kárt a földrengés De- 

mir Kepja vidékén okozta. A Vardar 

folyó feletti hid beszakadt s az UÜszkül 
-szalonikii vasutvonal számos helyen 

erősen megrongálódott. Több alrut 
beomlott. Az eddigi ellenőrizhetetlen 

hirek szerint , 
százötven a halottak és mintegy hét- 
száz a sebesültek száma, mig a tönk- 

rement házak számát ezerötszázra te- 
szik. : 

tzzel kapcsolatban a félhivatalos Ava- 
a-ügynökség cáfolja a külföldi sajtó 
ban már háromszáz halottról elterjedt 

ireket. Valójában az a helyzet, hogy 

iszta képet egyelőre a jugoszláv bató 

ságok sem tudtak nyerni a katasztrófá. 

ról, mert a földrengéstől sujtott terület 

eljesen elzáródott. 

Valandova mellett állitólag egy egész 
alu porig rombadőlt. A lakosság a 

ideg időjárás ellenére a szabadban 
orozik. 

e- 

Most katonai sátrakat utaltak ki a haj- 
léktalanok számára, akik leirhatatlan 
rémületben élnek. : 
Értesülvén a katasztrófáról, maga Sán- 

dor király is nyomban kiutazott a föld. 
rengés-sujtotta vidékre s egyidejüleg el. 
rendelte, hogy az odavaló katonákat m 
denütt azonnal szabadságolják, hogy ha. 
za mehessenek segiteni. Emellett utász- 
csapatokat is kirendeltetett a mentési 
munkálatokra s a Vörös Kereszt is teljes 
felkészültséggel vonult ki. 

Szófiai hiradás szerint ; 

a vasárnap hajnali földrengést a bol- 
gár főváros és Délnyugat-Bulgária la- 
kossága is erősen megérezte. 

A földrázkódás itt egy negyedóráig tar- 
tott s óriási riadalmat keltett. Mindenki 
az utcára rohant és szabad ég alatt töl- 
tötte az éjszakát Számos régebbi ház -s 
kémény összedült Bolgár területen kü- 
lönben a Novrokop közelében levő Lesz- 
ki faluban tett a földrengés nagyobb ká- 
rokat. Itt két halott és két sulyos sebe- 
sült áldozata is van. 

Szalonikiban tegnap hajnali 4 óra táj- 
ban rázta fel álmából a lakosságot a 
pusztitó földrengés, amely az egész gö- 
rög Macedóniára kiterjedt. Cidomeni, 
Kalandria, és Edessza pályaudvarai na- 
gyon megrongálódtak. Dairanban a tem- 
lom és több ház, Kavalionban pedig 
mintegy hetven ház omlott össze. 

Macedóniának tehát ugy jugoszláv és 
bolgár, mint görög területei felmérhetet- 
len károkat seznvedtek az ismételt föld- 

rengéstől. A lakosság még mindig ujabb 

katasztrófától retteg. 
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Női kabát 
gyapju, elegáns kivitelben 

Fiu öltöny 

Erettségi vizsga ötven év 
előtt az aradi liceumban 

Az aradi állami főgimnáziumnak 
1880-1881. iskolai évről szóló értesi- 
tője szerint, az 1881. ép május hó 17, 
18 és 20-ik napján, a következő tanu- 
lók tettek ott érettségi oizsgálatot: 
Austerveil Ferenc, Bota János, Fényes 
Béla (kitüntetéssel), Fischer Lipót, 
Fitsor Imre, Goldis László (kitüntetés- 
sel), Grászmann Gyula, Halász Géza, 
Herz Andor, Kiss Ferencz, Lerpiecz- 
ky Tinadar, Lux Ubald (kitüntetés- 
sel), Mayer Ágost, Millos Aurél (ki- 
tüntetéssel), Remetey Zoltán, Scholma- 
schy Adolf, Szucsu János, Tabakobvits 
János, Trandafir [ános, Tripolsky Ala- 
dár, Walltisch János, Wolfner Jakab. 
Összesen 22-en. 

Tudomásom szerint ezek közül né- 
gyen még életben poagyunk: Suciu Já 
nos, kisjenői közjegyző, Leroieczk 
Tipadar nyugdijazott ároaszéki ü' 
nök, Herz AÁndor orbos és Gold 
László szentszéki titkár. - A háro 
utóbbi AÁradon él. 

Nincsenek már az élők között: Kis. 
Ferencz, Lux Ubald, Millos Aurél, 
Tabakobics János, Trandafir jános. Ugaranciát nuuit 
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áruháza 
Hatalmas választék, 
elsőrendü minőség, 
elegáns kivitfel, 
v meglepő olcsó árak! 

mmecÉmeusiás Bmamrid a 
rendkivüli meg enetésként, atábbi nagybani árak érvényesek: 

férfi öltöny . 
elsőrendű minöőség, divat szinekben 

gyapju, iskolai ruha 3-10 évesig 

I a 

Walltisch (Tolnai) János. 
6-an. 

A többi tizenkettőről semmi tudo- 

Összesen 

másom nincsen. Ezek a köbvetkezők: 
Austerroeil Ferencz, Bota János, Fé- 
nyes Béla, Fischer Lipót, Fitsor Im- 
re, Grászmann Gyula, Halász Géza, 
Mayer Agost, Remetey Zoltán, Schol- 
maschi Adolf, Tripolszky Aladár és 
Wolfner Jakab. 
Ha oalaki elap oloasói közül tudna 

valamit palamelyikéről az itten fel- 
soroltak közül, ugy kérném szibves 
értesitését oelem közölni pár sorban: 
Goldis László egyházmegyei titkár, 
Arad, Str Románului 6. cim alatt. 
Az élők közül azok, akik tehetik, 

falálkozni fognak folyó évi május hó 
20-án Goldis László irodájában, Ara- 
don, Str. Románul 6. szám alatt, dél- 
előtt 10 órakor. 

GOLDIS LASZLÓ 

ULM antiszen- 
ikus készit- 
mény: 
bécsi állami 

énegészségügyi 
lvatal által ve- 
lenőrizve teljes 

* névrel 
ntaro o nallaó el ge 
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Páris, március hó 9. 

Éjjel egy patika előtt mentem el. A ki- 
rakatok szikráztak az erős villanyfény- 
ben. Éjjeli gyógyszertár volt ez, imely 
éjfél után is nyitva tart, s árul haldokló- 
nak kámfort, élőknek szájruzst, hygié- 
nikus nadrágtartót, keserülüvet, modern 
hajsütővasat. Az üvegablakok mögött fe- 
bérköpenyes kiszolgálókisasszonyok sü- 
rögtek, mint a jó egészség és józan élet 
reklámbabái. : 
A kirakat előtt ácsorogtam és hosszan 

néztem az egészségnek ezt az en gros- 
üzletét, ahol az egészséget árulják, por- 
alakban, ostyában és csöppekben. Szem- 
ben, a sarkon, vajat és sajtot árultak. A 
patika mellett esernyőt árultak. Az erős 
villanyfényben szomoru nők jártak, s az 
örömet árulták, gépies mosollyal, egy 
árucikket, mely, a jelek szerint, nem 
kellett senkinek. 
Egy cilinderes bábu forgott a kirakat- 

ban, minden fordulónál megkoccintotta 
masséujjával az üveget, s merev üveg- 
szemmel figyelmeztetett az ifjuság mu- 
lására, s a szerre, mely ezt a szomoru fo- 
lyamatot befolyásolni tudja. Vannak 
napok, mikor minden meglep. Egyre 
gyakrabban fordul elő, hogy banalitá- 
sok előtt meg kell állnom, hosszan elcso- 
dálkozva, mintha aznap látnám először. 
Ha jól meggondolom, csak banalitások 
fölött tudok már elcsodálkozni. A szen- 
zációk hidegen hagynak, ismerem titku- 
kat, ásitok. 
Ez a patika megdöbbentett. 
Olyan volt, mint egy komoly patika: 

az egyik ablakban szérumokat árultak, 
szépen gulába rakva a veszettség és a 
diftiritisz szérumait, kirakatrendező- 
ügyességgel, a németek ezt müszóval 
igy nevezik: „Blickfang". A szérumkira- 
katnak is blickfangja volt. gulák, ke- 
resztek, s háromszögek emelkedtek itt 
veszettség-szérumból, s közönséges vac- 
cinekből, nátha, vérbaj, homloküreggyul- 
Hladás ellen javallva. A gyógyszerész 
szemmelláthatóan erőlködött, hogy áru- 
Hját csinosan állitsa ki, a járókelők ked- 
vet kapjanak, s vásároljanak arramenő- 
ben néhány tucat fiolát házipatikájuk 
részére, veszettség ellen. Antiszeptikus 
szájvizeket láttam, fogsorokat inyhus- 
gennyedés ellen, inhalálócsövet. : 
Több kirakat sorakozott itt egymás 

mellett, roskadásig rakva, mint egy Ká- 
naánban, szérumokkal s más szörnyü 
szerekkel. A nyavalyák arzenálja volt, 
tejjel és mézzel folyó bősége minden 
kotyvadéknak, melyet vonitó halálfélel- 
münkben kieszelünk, az enyészet élés- 
tárja. Az egyik kirakatban nyakláncok 
hevertek csillogó, szines üvegből, s egy 
könyv, ezzel a felirással: „Az élet titka". 
Irta: Georges Lakhovsky. 
Első felindulásomban elhatároztam, 

hogy ezt a könyvet megveszem. – Már 
hosszu ideje módfelett kiváncsi vagyok 
az élet titkára. Ha ugy veszem, egyéb 
nem is érdekel. Ezer és ezer könyvben 
kerestem a választ, de körülirva is alig 
hallottam valami elfogadhatót. Sez a 
könyv itt, a francia patika kirakatában, 
ilyen készséges és félreérthetetlen köz- 
vetlenséggel hirdette a választ egy kér- 
désre, melyet az emberi fajta minden 
nagy gondolkozója óvatosan megkerült. 
Itt kküdt az üvegpolcon, csak be kellett 
menni s megvásárolni: az élet titka, ker- 
telés nélkül, irta Georges Lakhovsky, 
ára 30 frank. 
Csak a 30 frankot sokaltam. Az ember 

nem ad minden meggondolás nélkül har- 
minc frankot az élet titkáért. Vártam és 
haboztam. A kirakatban reklámtáblák 
lógtak mindenfelé, melyek melegen 
ajánlották Lakhovsky könyvét s a szines 
üvegláncokat. Figyelmesebb körültekin- 
tés után megértettem, hogy Lakhovsky 
csakugyan felfedezte az élet titkát. 
Mint minden nagy titok, ez is egészen 

egyszerü. Például, hogyan születnek a 
syermekek? Milyen egyszerü és prakti- 
kus. Éppen ilyen egyszerü, Lakhovsky 
szerint, az élet titka, vásárolni kell egy 
Lakhovsky-féle láncot, s azt csuklánk 
vagy nyakunk köré övezve, bizalommal 
vell viselni. Ezek a láncok, melyeknek 
vvvvvVvvVvvvvVvvvvvvv 

Minden fájdalmat, 
rheumát, idegfájást, zsábát, isi- 
ászt, fogiájást. miórént, izületi 
gyulladásokat, mirigydaganato- 
kat, gyulladásos folyamatokat 

megszüntetnek a 
„Radiogen védjegyüű" 

valódi radium-kompresszek. 
Kompresszek ára 450-1800 lejig 

alit Herberth, Brassó. 
e 

üveggyön 
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kia Márai S4rdor (árie NABóAmŐ 

e yeit fémfonál fonja át, elő- 
nyösen befolyásolják a „vibrációs hul- 
lámokat". Az egyik hirdetőtáblán ezt 
olvastam: „Amit Einstein jelent a ma- 
thematikának, azt jelenti Lakhovsky a fi- 
zikának". 
Megtudtam, hogy Lakhovsky labora- 

tóriuma magányában felfedezte a vibrá- 
ciós hullámokat, melyek az életet belo- 
lyásolják. Ezek a hullámok károsak. Aki 
megvásárolja a Lakhovsky-féle fém- és 
üvegláncot, elkerüli a vibrációs hullá- 
mok káros hatását: a láncok minden ki- 
vitelben kaphatók, 100 franktól felfelé. 

Minden betegségnek a vibrációs hul- 
lámok az okozói. A ráknak is. Aki a 
Lakhovsky féle láncot viseli, az védi ma- 
gát a betegségtől: de a betegek is visel- 
eik, ebben az esetben - például egy 

enyhe, gennyes vakbélgyulladás eseté- 
ben — gyorsan és biztosan meggyógyul- 
nak. 

Ilsmétlem, ez egy francia patika volt: 
köztudomásu, hogy a franciák sziveseb- 
ben keresik fel bajaikkal a patikust, 
mint az orvost. Ha daganat van a hasuk- 
ban, a patikushoz futnak, hogy „adjon 
reá valamit". A patikus, kivétel nélkül, 
mindig ad is válamit, kartörés esetében 
beköti a sebesült kart, s gennves man- 
dulagyulladás ellen átnyujt egy sziru- 
pot. Latin népek általában szeretik a 
patikust. A Ternes-negyedben, Páris 
egyik legmodernebb negyedében van 
egy kut az egyik autóbuszmegálló mel- 
lett: déltájban sokszor észrevettem, hogy 
asszonyok és gyermekek érkeznek a 
szomszédos bérházakból korsókkal s vi- 
zet meritenek az utcai kutról. Egy asz- 
szonyt megkérdeztem, hogy miért teszi 
ezt, s nincs-e vizvezeték a lakásában? De 
van, felelte nyugodtan s megmeritette a 
kancsót. Aztán hozzátette: ez, innen a 
kutról, jó szembaj ellen. ljedten kér- 
deztem, hogy miből következteti ezt? 
Elgondolkozott. „Nem vettem észre, 
hogy ártott volna a szemuek".. felelte 
egyszerüen. 

Valószinü, hogy a Lakhovsky-féle lán- 
cok sem ártanak az életnek. Meg vagyok 
győződve róla, hogy kedvezően befolyá- 
solják a vibrációs hullámokat. 
láttam Lakhovsky ur hirdetéseit a la- 
pokban. Hosszu életet hirdet, egészséget 
és örömet. A 30 frankot be lehet kuüldéni 
postabélyegben is. Külfö dre utánvét. 
Ebben nincs semmi különös A világ 

tele van vajákosokkal és hivőkkel. La- 
khovsky fémvonalaival valószinüleg sok- 
kal kevesebbet árt az egészségnek, mint 
azok a vegyészeti gyarak, melvek latin 
szavakkal feltalált salyciloreparátumaik- 
kal izzasztják az emberiséget. Olyan 
keveset tudunk, hogy meg kell becsülni 
azt a fajta tudatlanságot, mely legalább 
bizonyithatóan nem akar rosszat. 

Aztán arra kellett gondolnom, hogy 
ezt a kirakatot a Világ Fővárosában lát- 
tam, a Kultura és a Civilizáció végvárá- 
ben, az Emberi Tudás Eiffeltornyában, 
szóval Párisban, az avenue Wagram sar- 
kán, komoly szérumok mellett hevertek 
Lakhovsky üveggyöngyei s könyve az 
élet titkáról.. Ha nálunk egy vidéki pa- 
tikus tele merné rakni kirakatát üveg- 
gyöngyökkel, s hirdetni merné, hogy ez 
az élet titka s ez a garantált szer min- 
denféle betegség ellen, lecsuknák ku- 
ruszlásért. Ez itt a legnagyobb patikák 
egyike volt a környéken. Egészen mo- 
dern, a legjobb hirü. Nem tudtam fel- 
háborodni. 

Lakhovsky valószinüleg éppen olyan 
keveset tud, mint a többi, aki az élet tit- 
kát kutatja. De az ő gyógyszere legalább 
nem keserü, nem kell lenyelni, s nem 
lesz rosszul tőle az ember. Egyszerüen 
nyakba kell akasztani és slussz. - Van 
benne valami egy varázslatból. 

S milyen kevéssé nagyképü ez a fran- 
cia patikus, aki nyugodt lélekkel ajánlja 
a szenvedő emberiségnek Lakhovsky 
láncait, melyek meggyógyitják a legma- 
cacsabb hörghurutot is! Mintha az augur 
mosolyogni kezdene. mikor kirakja a 
Lakhovsky-féle csodaszert az ablakba s 
vállát vonva beismerné, hogy van ez is 
olyan jó, mint a többi, s főként, hogy ez 
egészen biztosan nem árt a szemnek. 
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- A marosvásárhelyi munkásletar- 
tőztatásokkal kapcsolatban téves rend- 
őri jelentés alapján mi is megirtuk, hogy 
Halász Boriska müszerészt is letartóztat- 
ták. Halász Boriska neve – ismételjük, 
tévesen került be a letartóztatottak listá- 
jába, neki az ügyhöz semmi köze sem 
volt és sem kihallgatva, sem letartóztat- 
va nem votl. : : 

Később 

dul, ott termelik azt 

Adakaléh közelében a Za 

utasai között. 

A végszkijárat előtt összegabalyodva, egy- 

l 

Tml tazam 

- k. 

7ISÁZSIA forró napsugara, a Fekete. 

tenger partján, SAMSUN környé. 
kén érleli meg azt a dohányfajtát. ame- 

lvet ma az egész világon előnyben része- 
sitenek. A TOMIS szivarkák gyártásánál 
valódi samsuni dohányt használnak 
Ezért van ennek a cigarettának ilyen 
kitünő aromája. 

Ahonnan a nuil ir- 

a dohánut amely- 

ből a 

cigaretták készülnek. 

a 

cASA AUTONOMA A MONOPOLURILOR REGATULUI ROMÁNE 

greb gőzö 
keltészelte aFranchet dEsperay hajól 
Borzalmas Sajókataszirófa, amelynek áldo- 

zafait elsodorták a Duna 6ulHhámuai 
kötőparancsnokság ellen, mert a jelek 
szerint tulságos optimizmusával a mag4 
részéről is hozzájárult a szerencsétlenü 
járt hajó rémes katasztrófájához. A ka 
pitány ugyanis azonnal segélyt kért a 
parancsnokságtól, ott azonban a szivaty 
tyuhajók kiküldéséről azért nem intéz- 
kedtek, mert két hajó utban volt az ös 
szeütközés szinhelye felé és a parancs 
nokság álláspontja szerint azok is mées 
tudtak adni minden segitséget. Mire azon 
ban a két hajó megérkezett volna, é 
Franchet d Esperay roncsai elsülyedte 
Dunában. : 
Vasárnap buvárokat küldöttek le az é 

sülyedt hajóhoz, hogy felkutassák a ka 
tasztrófa többi áldozátainak holttestét. 
buvárok azonban nem találtak már s56 
kit, mert az áradat az összes holttesteke 
magávbal sodorta. Egyelőre mé mindi 
nem állapitható meg pontosan, ogy, 
lajdonképpen hány ember is pusztult 
a két hajó összeütközésénél. 

Ui magyar könyvek 
Móra Ferencz : 

Négy apának egy leánua, 
vászonkötésben 190 lei. 

Szitnyai Zoltán : 
Lázongó hegyek, 
vászonkötésben 190 lel. 

Dr. Puder Sándor: kétv 

Allapota kielégitő." Szubie 

kórtörténet Karinthu Frigyé 

előszavával 102— lej. 

Brass ii Lapok Könvvosztálv4 

március t 

Belgrád, március 9. 

Borzalmas hajókatasztrófa történt szom- 
baton Adakáléh-szigete közelében, ahol a 
kikötő közelében a Zagreb gőzös belesza- 
ladt a Franchet dEsperay nevü személv- 
szállitó hajóba. 
A teljes gőzzel haladó Zagreb orra a 
szó szoros értelmében kettészelte a má- 
sik hajó derekát, amely a sulyos sze- 
rencsétlenség köbetkeztében röbidesen 
elmerült az erősen hullámzó Duna hab- 
jaiban. 

A Zagreb legénysége mindent megtett a 
szerencsétlenül járt gőzös legénységének 
és utasainak megmentésére, a katasztróta 
azonban olyan gyorsan beteljesedett, hogy 
csak néhány embert sikerült megmenteni. 
A menekültek vallomásából valameny- 

nyire tiszta kép alkotható a borzalmas 
szerencsétlenségről, az áldozatok számát 
azonban a vizegálat idáig pontosan nem 
tudta megállapitani. 
Az összeütközés pillanatában irtózatos 

pánik keletkezett a Franchet d' Esperay 
A biztos pusztulás tudatá- 

ban a legénység is teljesen elveszitette lé- 
lekjelenlétét. Egyedül a hajó vendéglőse 
őrizte meg hidegvérét és gyorsan ftelnyi- 
totta azt az ajtót, amely az utasok szá- 
mára fenntartott helyről a fedélzetre ve- 
zetett. 

Lent a hajóürben elkeseredett harc in- 
dult az összezsufolt emberek között a 
menekülés ut jáért. 

! 

e 

mást legázolva tolongtak a menekülők, a 
kiket egyenként kellett kihuzni a szük 
nyiláson. : 
A távirati jelentés szerint 
öt olyan ember holttestét emelték ki, 
akiket a menekülő tömeg gázolt halál- 
ra a pészkijárat közelében. : 
A Franchet d' Esperay kapitánya a- 

lószinüleg bünvádi feljelentést tesz a ki- 
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Jégrea „nagy" csapatok 

ligában 
Budapest, március 9. 

A mult hetek tömeges meglepetése tán most már szinte az hat a váratlan udulat erejével, hogy a vezető egyesü- dek győzelemmel zárták meccseiket a özépcsapatok elleni küzdelmekben. A ujnoki pontok megszerzése igy is hő- kes küzdelmébe került a tabella élén jjó valamennyi együttesnek. 
Részletes távirati jelentéseink a kö- 
elkezők: 
Ujpest-Nemzeti 5:3 (0:1). 

eti nem ismételte meg a mult heti bra- 
arját. A félidőben még 1:0-ra vezetett 
csak az utolsó negyedórában adta fel 

igyőzelmi lehetőséget. 
Hungária- Sabaria 3:2 (2:0). 
A bajnoki tabella élén álló Hungá- 

ja szintén nehéz küzdelem után ő- 
t szombathelyi ellenfele fölött. 5 
Ferencváros-Kispest 2:1 (1:2). 
A balsiker sorozat után tegna őzött 
1„Fradi", melynek értékéből razonban 
ukat levon, hogy győzelme nem volt tel- 
ksen megérdemelt és a biró egyéni ité- 
Mein mulott. : 
III. jrület–Bocskai 4:0 (4:0). 
keged: 
Bástya-Budai „11" 1:1 (1:1). 

Jécs: : 
A Pécsbaranya—Vasas mérkőzés a pá- 

va használhatatlansága miatt elmaradt. 
4 Megkezdődött az osztrák ligabajnok- 

ág. Bécsből jelentik: Az osztrák liga- 
jnokság szombaton délután kezdetét 
ette. Bevezetőül a Wacker 2:1 (2:0) 
ványban megérdemelten legyőzte a 
VAC csapatát. Havas, fagyott pályán 
blyt le a meccs a Wacker pályán 2800 
néző előtt. 

Belföldi labdarugó eredmények. 

egnap a footballmérkőzéseknek. Kolozs- 
áron, Nagyváradon és Szatmáron eső 
matt elmaradtak a kitüzött meccsek. — 
lEelefonjelentéseink az alábbiakban szá- 
molnak be a tegnapi eredményekről: 

Nrad: 
MTEAAG 7:0 (4:0). Bajnoki mér- 
őzés. ' 
ATE-Unirea 1:1 (1:1). Az ATE bal- 

nerencsével küzdött és leadott egy baj- 
wki pontot. 
Gyapjuipar-Politechnika 4:3 (2:2). 

lajnoki mérkőzés. 
Ugos: 

Vultur-Lugosi MTE 2: 0(1:0). 

1Kolozsvári AC orszá- 
gos tör- és kardvivó 

versenye 
Kolozsvár, március 9. 

Nagy érdeklődés mellett zajlott le a 
AC országos tőr- és kardvivó verse- 
We, mely egy értékes kupáért folyt. – 
zombaton a tőrversenyek voltak, ame- 
hen a Haggibor 16 ponttal első helyen 

a égzett. A KAC nyolc ponttal másodil 
et. Részletes eredmények: 
t. Spitzer Ferenc (Haggibor), 2. Hintz 

1 KAC). 3. Neufeld (Haggibor)) 4. Weiss 
Haggibor). 5. Bartunek (KAC. 

1Osszesen 18 induló. 

A kardversenyben 36-on indultak. A 
4 löntőbe jutott a Nagyváradi SE négy 
etsenyzője, a KAC-ból hárman és a 

Haggiborból két résztvevő. 

ő 

1 
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,4 Sok nevezés történt a brassó-kerüle- 
Masztali tennisz versenyre. A jövő va- 

úrnap lebonyolitásra kerülő Brassó- 
kerületi ping-pong versenyre már eddig 

Nsokan beneveztek. A rendezőség nyo- 

utékosan felhivja a résztvenni szándé- 
ezók figyelmét, hogy a nevezési zárlat 
árcius 12, mely után utólagos beneve- 
seket nem fognak figyelembe venni. – 
dentkezni lehet Geller sportüzletében, 
tapu-utca). : 

teescescessessseseesemesesel 
8 Csütörtök, március 12-én, 6 órakor 
rassóban, a Saguna-liceum disztermé- 

a „Cercle fIrancais francia nyelvü 
Dadást fog rendezni Előadó Dr. L 

Nffort „Anatole France, sa vie et ses 
lvres". Belépés dijtalan. Az uj bras- 
Cercle francais' célja mindazokat 

álcsiteni, akik a francia nyelv és iro- 

om iránt érdeklődéssel viseltetnek. 
M. 
i-- a 

yőztek a magyarutball 

Csak hajszálon mulott, hogy a Nem- 

tüncs megeguezés a petrolcum- 
Karten kérdésében 
Három kategóriába osztják a iinomitókat 

zött havonta átlagosan legalább 100 ezer 
kilogramm nyersolajat dolgoztak fel. 
A javaslat három kategóriába osztja 

a petroleumfinomitókat. Az első kate- 
góriákba az egészen nagy vállalatok tar- 
toznak, mint például a Creditul Minier, 
a Distributia által képviselt három tár- 
saság, továbbá a Concordia, Unirea és a 
Colombia. A második kategóriába tartoz- 
nak a többi regáti finomitók, mig a töb- 
bi petroleumgyárak, igy az erdélyiek is, 
a karmadik kategóriába kerülnek. A 
petroleumtermékek eladása kizárólag az 
első két kategória által történne, ame- 
lyek köteleznék magukat arra, hogy a 
harmadik kategóriába tartozó finomitók 
teljes termelését átveszik. 

A buza dilágíragédiája 
A szovict órlási eclőkészülcteket 

tesz az idci dumpinórc 

Bukarest, március hó 9. 

A belföldi petroleumkartell felujitá 
sára vonatkozó tárgyalásokról már be- 
számoltunk néhány héttel ezelőtt, ami 
kor a megegyezés küszöbönállónak lát 
szott ldőközben ugy látszik, kompliká 
ciók állottak be, amelyek a tárgyalásol 
elnyujtását vonták maguk után. A kar 
telljavaslat szerint. amelyet a Steaua 
Románáa, az Astra Romána és a Romá- 
no-Americana vállalatok képviseletében 
a tavalyi kartellharcból hirhedtté vált 
Distributia nevü társaság terjesztett a 
többi vállalatok elé, az egyezmény akkor 
tépne életbe, ha azt mindazok a finomi- 
tók elfogadják, amelyek 1928 és 1930 kö- 

Megbukott a holland- belga bojkott az orosz gabona ellen. Moszkva Érdélyben nem kedvezett az időjárás 4 millió aranyrubelért bérelt hajókat a dumping céljaira 

Az orosz gabona-roham ellen csakis 
nemlctközi összciosás segit 
Budapest, március hó 9. 

Kétségtelen, hogy a gabona világpiaci 
helyzete e pillanatban meglehetősen ki- 
egyensulyozott. Különösen az, ha a je- 
lenlegi szituációt a kampány első felé- 
vel hasonlitjuk össze. Ennek ellenére sok 
kérdés még döntő hatásu lehet az árala- 
kulásra. Igy elsősorban a tavaszi vetés- 
terület csökkentése. A buzapiac minden 
szakértője hangsulyozza azt (ez főkép- 
pen Kanadára és az Északamerikai Egye- 
sült Államokra vonatkozik,) hogy a buza 
részére tsakis a vetésterület megfelelő 
csökkentésével lehet kedvezőbb árakat 
biztositani. ; 
De még sokkal nagyobbjelentőségü 

az orosz exporttevékenység folytatásá- 
nak problémája. Miután e teikntetben a 
szakértőknek nem áll biztos adat ren- 
delkezésükre, álláspontjuk megoszlik. - 
Sokan azt hiszik, hogy az orosz szovjet 
gabonadumpingjének nyomása Oroszor.- 
szág belföldi élelmezési nehézségei miat 
enyhülni fog. A szakértők többsége azo 
ban ellenkező véleményen van. Ez 
többség rámutat arra, hogy a szovjet u' 
ból hajókat bérel gabonaszállitás célja 
ra, tehát Oroszország ez évben is ism 
telni akarja azt a dumpingot, mely a 
őszi hónapokban az európai gabonapi 
cok áralakulására emlékezetesen olya 
katasztrófális hatással volt. 
Ez a pesszimisztikus vélemény kétsés 

telenül indokoltabb, mint az a tisztá 
óhajon alapuló hit, hogy a szovjet fel- 
hagy a dumpinggal. Emellett bizonyit 

többek között az az olaszországi jelen- 
tés, hogy 

a szovjetkormány milánói képviselete 
négymillió aranyrubelért 70 olasz ha- 
jót bérelt a délorosz kikötőkből törté- 
nő gabonakivitel céljaira. 

Éz a nagyarányu hajótér-lekötés az 
orosz-olasz kontingensszerződéssel áll 
kapcsolatban, mely szerint Olaszország 
a szovjet gabonája ellenében igazi cik- 
keket fog exportálni Oroszországba. 

MEGSZÜNT A HOLLAND- 
BELGA BOJKOTT. 

De sokkal nagyobb jelentőségü a ha- 
jóbérleteknél az a tény, hogy 
a holland–belga bojkott megszünt az 
orosz gabona ellen, 

ez pedig szinte korlátlan lehetőséget 
nyujt az orosz gabonának az európai pi- 
acokra való beözönlésére. 

Emlékezetes, hogy a mult év elején, a 
nikor az orosz buza exportja megindult, 
hollandiai bevásárló szervezetek köz- 

ontja bojkottot mondott ki a szovjet 
abonája ellen. Ez a bojkott nem érte 
1 a kivánt hatást, mert a magánkézben 
evő malmok tovább is vásárolták a szov- 
et-buzát. Az olcsó orosz dumping-gabo- 
ával dolgozó magánmalmok konkurren- 
iája miatt a holland szövetkezeteket ar- 
a kényszeritette, hogy versenyképessé- 
tük érdekében feladják a bojkottot. 
Belgiumban tavaly maga a kormány 

tette lehetetlenné az orosz gabona im- 

ozg 2 l9 

Molozsvári mentők készpénz sorsjátéka. 
Nueremények garantálva és fizetve a Banca Albina által. 

ilyen alkalom. hogy csekély 100 lelért d b 
Soha többé, lehessen, mert ánols 15-én 00.000. et 
március 25-én 200.000.- let és 

ápr.1-én cáv millló lcitnyerhet 
a cluli Mentő sorsjegy nuzásain – Slessen a vásárlássa'. amig nem késű 

Sorsjegy kapható : Dohány, hirlap árudákban. borbélyoknál és uccai árusoknál, val. 
mint 117.– lei beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Cluj. Str. Memorandului No. 1 

őbizományos: irassóban Derzsi Géra ny. igaxgató, Str. De Mijloc 18 
tukarestben Schönberger Jenő, Bl. Maria 96. - Nyereményiegyzék hirlapilag közölve 
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portját, amennyiben bevezette az ugyne- 
vezett „származási bizonyitványok" ren- 
dezését. Azonban az idén már megindul- 
tak a tárgyalások az orosz buzának Bel- 
giumba való bebocsátására. A belga kor- 
mány egyelőre cáfol, azonban 
a szovjet Belgiumba irányitott készle- 
teit máris megvásárolták a 
német és francia kereskedők, 

még pedig spekulációs célból. 

ga tilalom megszüntetése után - ami 
küszöbön áll - a dumping-gabonának 
jelentékeny áremelkedési lehetősége 
van. Belgium tehát nem direkt Oroszor- 
szágtól, hanem közvetitőktől kapja a bu- 
zát, mely még egy is a napi áraknál ala- 
csonyabban kerül piacra. 
A holland--belga kudarc azt bizonyit- 

ja, hogy az orosz dumping ellen a rész- 
leges védekezés hiábavaló, csakis egy 
jól megszervezett nemzetközi bojkottna 
lehetne hatása. Ezt igazolja az orosz ga- 
bona áralakulása is, a nemzetközi 

a következő információt kaptuk: 
—– Jellegzetes, hogy Bécsben az orosz 

buzát eleinte drágábban kinálták a du- 
nai buzáknál. Azonban, amint előrelát- 
ható volt, a szovjet gabona ára rövidesen 
a dunai gabona árnivója alá hanyatlott. 
lgy például a magyar 81–82 kilogram- 
mos déltiszai buza ára (pengőértékben) 
14.96 volt, a 120-as orosz buza pedig 
csak 14.60. Még nagyobb az eltérés a 
többi cikknél. I 
bécsi uszályból 12.07, az orosz rozs ellen- 
ben trieszti paritásban 9.31 pengő. – 
Ugyanilyen 

mények között is. 
A buza világkatasztrófájának további 

sorsa tehát attól függ, milyen lesz az 
orosz gabona nyomása az európai piaco- 
kon. Ha az optimistáknak lenne igazuk 
és a szovjet beszüntetné a dumpingot, 
akkor azonnali javulás következne be. 
A legközelebbi hónapokban minden- 

esetre a helyzet enyhülése várható. En- 
nek jelei valamennyire már most is mu- 
tatkoznak. Ugyanis a német belföldi bu- 
za ára igen jelentősen emelkedik, amit 
azzal magyaráznak, hogy Németország- 
ban már a készletek vége felé járnak és 
igy 
rövidesen megindulhatnak az import- 
üzletek Németország felé. 

Ez persze befolyásolni fogja a gabona 
világpiaci áralakulását s különösen a 
magyar, azután a román és szerb piacok- 
ra lehet kedvező hatással. 
A közeljövő enyhülése mellett mutat 

az is, hogy Olaszországnak ebben a kam- 
pányban még tizmillió mázsa gabonára 
van szüksége. Ha az olasz import meg- 
nyilik, Magyarországnak jelentős üzleti 
lehetőségei vannak s 2.8 millió mázsa 
exportfeleslegén könnyen tuladhat. – 
De sok lehetősége lesz a román export- 
nak is. Tehát a szituáció egyelőre köny- 
nyebbedni fog. 
De a döntő szót mégis a szovjet mond- 

ja ki. Illetőleg az a kérdés, hogy sike- 
rül-e a dumping ellen egy általános, 
nemzetközi megegyezést létesiteni? 
Ha nem, akkor a buza tragédiája vég- 

leges lesz. (= 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
– Autóbusz, autótaxi és teherautó- 

tulajdonosok figyelmébe. A brassói 
rendőrkvesztura a brassói és brassóme- 
gyei autótaxi, autóbusz és minden más 
személyt és teherárut szállitó autójár- 
mü tulajdonosoknak figyelmét felhivja 
nyomatékosan a következőkre: Az uttör- 
vény 82 és 83 szakaszai értelmében a 
fent megnevezett jármüvek tulajdono- 
sai a legrövidebb időn belül kötelesek 
valamelyik Románia területén szék- 
hellyel biró biztositó intézettől egy-egy 

a fedezeti váltót elhelyezni, hogy ann 
összegéből az utasok és járókelők testi 
épségében, vagy idegen jármüvekben 
okozott károkat megtérithessék. A rend- 
őrség minden esetben szigoruan ellenőr- 
zi, hogy a jármütulajdonosok eleget tet- 
tek-e ennek a kötelezettségüknek. Azt 
az autót, amelyet tulajdonosa nem biz- 
tosit be, az uttörvény idézett szakaszai- 
nak megfelelően, kitiltják a forgalomból 
és az engedélyét elkobozzák. Autótulaj- 
donosok forduljanak bővebb felvilágosi- 
tásért a brassói rendőrkvesztura közle- 
kedési ügyosztályához. (Biroul Circula- 
tiei.) 

- 

1olland, 

Ugyanis 
az orosz buza annyira olcsó, hogy a bel- 

iaco- 
kon. Illetékes helyről ezzel kapcsolatban 

gy a pestmegyei rozs ára 

ülönbségek mutatkoztak a 
román, jugoszláv és az orosz gabonater-



Mezővazdasá 
VAGYON 

Pénztárkészlet – 

Követelés pénzintézetektől 

Értékpapirok 
Dénzintézeti érdekeltség 
vVáltók 
Adósok 

Garanciák 

Ingatlanok : 

Dej: Fiók székháza – 
Jibou Fiók székháza 
Beclean : Fiók székháza - 
Zalau: Fiók székháza 

- — - leirva 
Beszedési értékekk - – 

Cluj : székház, bérház és egyéb ing atlano 

Felszerelések központi és fiókoknál teljesen 

22,370 640 
31.04*.606 

8.714 595 
50.000 
130.000 
117.000 
600.000 

- 31,473,881 

kés Takaréknénztár Rt. Kolozsvá 
Mérle!-számmmle TEHER 

! Részvénytőke - - - - - - - 40,000.000- 53,418.336 - Tartalékok : 
430175 - Tartaléktőke –------ 14,650.000 - 

3,200.000 - Kétes követelések tartaléka - - - 3,813.000- 18,463.005] 
266.441.893 - Alapok: 
130,992.102 - Nuugdijalap - - - -- - 2,.387.909 - 
18.353.581- H Ferency Gy.v. ig 30 éves jub tisztv alap. 205.000 - 2.592.909- 

Betétek - 2924.128.987 
HitelezőŐkk - - - ----- - 62,954.2509. Visszleszámitolt váltók a Banca Nationalá a 
Romániei és külföldi pénzintézeteknél — 34 170,128 

: Garanciák - - - - ---- 168.,353.58 
9631.595 - Be nem váltott szelvények -— – -- 181 237- Atmeneti kamatok -— - - - - 4,587.541 

Beszedési értékek - - - - - - 31,473887-- 
Tiszta nyereség -—- - - -- 10.036.040 - 

484467687-révi detióval- - e a0ő 482.467.687- - 

Cluj - Kolozsvár, 1930 évi december hó 31-én Az igazgatóság. 

(1931. marcius 9.) 
Zürich (nyitás): Berlin 123.56. Amsz- 

terdam 208.30, Newvork 519.60, London 
25.24, Páris 20.34 és fél, Milánó 27.21 és 
hétnyolcad, Prága 15.39 és egynegyed, 
Budapest 90.58 és fél, Belgrád 912.60, 
Bukarest 308 és hétnyolcad, Varsó 38.15, 
Bécs 73.03. 

Debvizák (belföldi jegyzéss. London 
816.50,. Zürich 32.48. Newvyork 167.80, Ber- 
lin 40, Bécs 23.63; Prága 4.97, Budapest 
29.35, Milánó 8.80. Páris 6.60, Amszterdam 
67.61. 

Valuták: Angol font 81630, svájci 
frank 32.50, dollár 168. osztrák shilling 
23.60, cseh korona 5, pengő 29.50, márka 
40 olasz lira 880, francia frank 6.00, hol 
land forint 067.70, dinár 3. 
esemegesesesegeseesemez-s- 

Csehszlovakiához tar- 
tozik, s az ottani előljárósághoz kell fordul- 
nia a keresztlevélért. Ezt különben már egy- 

Kecskesi előfizető. 

izben tudattuk a szerkesztői üzenetek során 
Tanácstalan Miután nem váltotta vissza, 

nem lehet tovább is bizalommai tenni Mások 
is panaszkodtak már s ugy látszik, nem alap- 
talanul. 
Találmány. Elismerjük, hogy értékes és a 
már megkapott szabadalmak után kedvező 
kilátásai is vannak, de, sajnos, ma nincs vál- 
lalkozó a financirozására, legalább is mi eb- 
ben a tekintetben nem lehetünk szolgálatára. 

Liceumi vizsga. Bizonyára a régi cimén ir- 
tak és sürgönyöztek bukaresti munkatár- 
sunknak és e miatt az irások eltévedtek, s 
igy nem válaszolhatott. Különben is az volna 
a legjobb, ha e közbenjárásra valamelyik ma- 
gyar képviselőt vagy szenátort kérnék fel. 

B. I. I. Ránk nézve már nem égető a more- 
ui tüz. Tessék találmányát a saját költségé- 
re hirdetés utján vagy direkt levélben fel- 
ajánlani, ha ugyan még egyáltalán reflektál- 
nak találmányokra. 
Szerencsétlen férfi. 

Önnek 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 2821-1931. Serv. ad-tiv. 

PALYAZATI HIRDETMÉNY 
A törvényes határozmányoknak meg- 

felelően Brassó törvényhatóságu város ta- 
xahivatalánál üresedésbe jött 2 (kettő) 
II. osztályu taxatori, illetőleg felügyelői 
(agenti veghetori) állás betöltése végett 
pályázat hirdettetik. 

pályázóknak a szabályszerüen bé- 
lyegezett kérésüket 1931. épi március hó 
20-áig a városi tanácsnál kell, hogy be- 
adják. Ezen kéréshez a közhivatalnokok 
statutumáról szóló törvény végrehajtási 

utasitás 7 szakaszában előirt eredeti ok- 
mányokat kell csatolni és pedig: 

1. A születési bizonyitványt. 
2. Egy orvosi bizonyitványt arról, hogy 

pályázó közszolgálatra alkalmas. 
Bizonyitványt az iskolai képzettségé- 

ről. 
4. Egy bizonyitványt arról, hogy pá- 

Levelet irtunk ma 

lyázó katonai kötelezettségének eleget 
tett. : 

5. A nyelvek megnevezése, melyeket 
pályázó tud. 

6. Más szolgálati bizonyitványok, stb. 
A pályázóknak a közhivatalokhoz való 

illethetőségüket és képzettségként leg- 
alább négy elemi osztály végzettségét 
kell. hogy bebizonyitsák. 
Fzen állások egy havi hatszáz lejnyi 
alapízetés (a külön pótlékokkal együtü, 
után számitandó törvényes pótlékokkal 
(Lei 4330.— bruttó havonként) lesznek - 
zetve. : ű 

Brasov, la 5. Martie 1931. 
rimar: Secretar General: 

Cuteanu m. p. Socaciu m p. 

t0 B. 1. 

-
 

Hétköznap egy szó o. vastag 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés 

Véte -eladás 

Elsőrendű minőségü bor 1930 
évbeli Baromlaki Rizling kap- 
ható a Bortermelők Egyesüle- 
ténél Nagybaromlakán. Vo- 
rumloc - Nagyküküllő megye. 
Vasuti állomás: Kiskapus. 11903 

Eladó előnyös feltételek mel- 
tett egy hathengeres 1920 ti- 
pusu Chevrolet személyautó 
Perce Ferencnél, Tg-Sácuesc. D. 
Cantemier 224. 11972 

Német-amerikai Leghorn 
törzstől garantált jó tojások 
kaphatók darabonként 10 lejért. 
Glück Fülöp Gyulafehérvár. 

11994 

A bukaresti kiadás reszére 

APRÓHIRDETÉSEK 
250/0 engedmény Allást keresőknek 25 0/0 kedvezménu. 

50-szern megjelenésnél ?2 le 

betükből 12 le) Vasárnap 150. 
esetén 

szavanként let 

ALLANDO BIZTOS KERE. 
SET! Garanciaképes, jómegjele- 
nésü részleteladásban jártas üz- 
letszerzőket magas jutalékkal 
keres komplett dus kollekció- 
val és nagy raktárral rendelke- 
ző teksztil részletüzlet. Erdély 
területén nagy ismeretséggel 
birók előnyben. ÁRAINK e 
szakmában versenyen kivül! 
Ajánlatok eddigi müködés meg- 
jelölésével: Teksztilunió Brasov 
Katalin-ucca 8. cimre külden- 
dők. 11989 

Jól főző mindenest keres Ré- 
vai Miksa Bukarest, Str. Frank- 
lin 7. 1198 

Házasság 
Vajat keresek állandó' megvé- 

telre. Gál Albert, Brassó. Te- 
lefon 3-15. 11991 

Erdély egyik legnagyobb vá- 
rosában egy kitünően menő ká- 
véház családi ok miatt eladó. 
Cim 11995 sz. alatt a brassói ki- 
adóban. 

Brassóban saját, jómenetelü 
üzlettel rendelkező jómegjele- 
nésűü fiatalember, kitünő ke- 
reskedő, nőül venne 2-300 
ezer lej hozománnyal szép. csi- 
nos leányt, Lehet vidéki is. 
Megkereséseket „300000" jeligé- 
re a brassói kiadóba kér. Kivá- 

Allást nyer 
Kaucióképes vendéglős keres- 

tetik, kisebb vendéglőbe. Cim 
11921 sz. alatt a brassói kiadó- 
bivatalban. 

Képviselőket, megbizottakat 
keresünk Erdély minden váro- 
sában és községében. Garancia 
nem szükséges. Ig. Hertz könyv- 
kiadóhivatala Bukarest. 11963 

natra fényképet küld. 11992 

Fiatalember megnősülne meg- 

naros vagyok, aki nyugodt 
ekzisztenciát akarok teremte- 
ni. Leveleket 11983 sz. alatt a 
brassói kiadóba kérek. 

2 

Lakás 
EEK 

Üzlethelyiség irodának is 
alkalmas, központban kiadó. 
Brassó, Sütő-utca 4. 11940 

—— 

2 szoba konyha, előszoba, áp- 
rilis 1-re kiadó. Brassó. Feke- 
te-u. 8. 11926. 

Brassóban üres szobát kere- 
sek március 15-re. Cim a Bras- 
sói Lapok szerkesztősé sen 

Három szobás lakást fürdő- 
szobával, központban, keresek 
április elsejére. Ajánlatokat „ál- 
landó lakó" jeligére a brassói 
kiadóba kérek. 

Vegyes 
Km 

FUCHS FOGORVOS. Buka 
rest, husz évi prakszissal Pá.- 
risban, minden modern fogmun- 
kát végez Bucuresti Strada 
Berzei 35 : 11166 

Teksztil-, cipő-szakmába vágó 
bizományi lerakatot vállalok. 
Cim: .Ovadékképes" jeligére a 
brassói kiadóhivatalba. 11902 

Frakkokat, szmokingokat, ul- 
tramodern modeleket kikölcsö- 
nöz „Leonard" szabóság. Bu- 
karest, Str. Academie 1. emelet. 

11997 

VASKERESKEDŐ segéd ro- 
mán-magyar nyelvismerettel al- 
kalmazást keres. Szives ajánla- 
tokat „Szorgalmas" jeligére a 
brassói kiadóba kér. 11996 

Frauenspiegel a legujabb né- 
metnyelvü havi divatlap, csak 
20 lej a Brassói Lapok könyv- 
osztályában. 

AlUD 

Arjegyzéket 

B. L. 

kivánatr 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

MEGBIZOTTAK. Arad: Str. 
Kálmán) - Déva: Str Ioan C 

(Szabó 

részére - Szilágy nlyó : 
Torda 

Megbizások telvételére 
bizottak van 

SIFISCHER3 
JUD-ALBA 

Szőllőoltványok, alanyvesszők, gyümölcsiák, diszták, rózsák, 
stb , legiobb beszerzési torrása 

Fetelősszerkesztő : 

Kocsis Béla 
a BRASSO:!: LAPDH nyomdavallatlatának kimnuasam es rotació mnyomása, Brassóban. 

: Havonta 
negyedévre 14, télévre 28, évente 5 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalo:, 
detőiroda Részletes 

részére Kolozsvár : Str Duba ariior 7. tNeuman 
Jenő. - Nagsyszeben: Str Turnului 1 

Jioa 32 (Szabó Gyua - Szatmár: Papp Géza-utca 

djogosítva 

: á Szölő- 
17 „Imbrosi oltványtelen 

MEDGYES-MEDIAS 
Tulaidonos Dr. AMEROSI! ALFRED 

elsörmnyu és garantált rajtiszta szölöolt.- 
ványokat és amerikai alanyvesszöket. 

Kerje ui árjegyzékünket. 

Szállit. 

11211 

a diitalanul 

Több vagon sajáttarmésü 1929 és 1930-béli 

fajborokat 
ajánl mérsékelt áron, esetleg előnyös fizetési 

Fr. Casnari töldbirtokos,. Medgyesen (Medias 

feltetelek mellett 11843 

évente 1600 lei. 

Cuza Voda 
reanda 2. (Balosh Géza), 

3. 

: Str Re ele 

Brasov-srasso, Kapu-utca 56 58. feleton- 
interurban: (szerk és kiadóhivatal! 
ducuresti Bukarest 1, Sárundar No. 6 

103, negyedévre 300, télévre 600, 
6 pengő. A tőbbi külföldi államokba negyedévre 420. félévre 820, 

a me bizottak, valamint minden bel- 
tarifákkal készséggel szolgálunk. 

3 (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S Barnutiu 10 
Telelon 17 Hunyad- 

na Ignác) - Marosvásárhely: Sztgyőrgy-u 6. 
Szidetváry Lászó) - Magvyvárad: Si. Nc : 15 (Kertész Lászlól. Szatmár- és Marosmesyék (Helperin Ernő" - Temesvár: Berényi 

Ferdinand 25 Denes Józsel) 
izetések átvé -e fenti helyi mejbizottakon kivü a kőv. központi 

* Géza, Dán Dániel. Gerő 

1-11 és 82. 

Telefonszám 363 - 64. 373 70 

évente 1200 lei. Magyarorszáára 

és külföldi hir- 

tOsztián 
és Alsófehermegyek 

Lajos Gátsor 22-- 

TUROPH kávéház 
étterem, 

Brassó, Kolostor-u 7 
Kitünő és elcsó konyha. Ebéd és 
vacsora legkedvezőbb feltételek 
mellett abonensek részére. 

Azugai csapolt sör. 
Elsőrangu fajborok. 

11990 

Sándor, Nádas Jenő. 

2eTáHO Minden este tánc! 

a bőr- és cipőszakmából, aki a Regát. 
ban iól be van vezetve. keresünk azon- 
nali belépésre. Ajánlatok: Jövő' jel- 
igére a brassói kiadóba intézendők 

Arverés utján folyó évi március hó 
20.án 1 évre bérbeadatik a legelte- 
tési joga 300 katasztrális hold terü- 
letnek 1931 évi május 1-től 1932 
évi április hó 30-ig a brassói Szent 
Péteri-uton, a repülőgépgyár terü- 
letén. - Az árverési feltételek meg- 
tudhatók minden munkanapon a re- 
pülőgépgyár igazgatóságánál, bár [ 
mely órában. 11986 

legalább 10.000 asszony 
használja és dicséri naponta a Biri 
néni szakácskönybét mort többszáz 
kitünő konyha receptje alapján min- 
denki könnyen o2zétheti a legigénye- 
sebb háztartást is. lenesek. sültek 
előételek és tészták, befőttek és saba- 
nyuságok készitésére egyaránt szolgá 
kitünő receptekkel De nem hiányzik 
belőle a halak. fagylalto: sem, amint- 
hogy megtaláljuk benne azt is, mik a 
teendők a disznóölés körül hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főz- 
ni, kenyeret sütni, kávét főzni, vete- [ 
ményeket. káposztát télny eltenni 
zsirt olpasztani és - puliszkat főzni 
Egyszóbal: felöleli a háztartás kony- 
tai részének minden ágát -eceptjel 
világosak, egyszerüek, mindenki szá- 
mára érthetőek. A baskos kötet ára 
tartós, kemény kötésben !1530 lej. 

D. DANIELIAN 
Királyi udvari szál itó 

sucURESTI, Strada Carol 37. 
Teleom: 347-70. 

Ftókok Str Stt. Nicolae Selari No 7 
Telefon 315-93. Str. Poincare N 
t (volt Academiei-u.) Telefon: 

centrale II 382-77 
Egyedüli kávékereskedések, melyek na 

: nta frss árut noznak toréalomba 
lesjobb muinősegben Encáro 

akban. 


